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ВСТУП 

 

Надзвичайна ситуація – це по рушення нормальних умовфункціонування 

об’єкту та діяльності людей, спричинене аварією, катастрофою, стихійним лихом і 

т.д., що призвели або можуть призвести до людських і матеріальних втрат. Щороку 

в Україні від надзвичайних ситуацій гине більше 70 тис. осіб. За останні роки 

щороку виникає до 500 надзвичайних ситуацій техногенного походження, 

середякий не останнє місце займають вибухи та пожежі [1]. 

В Україні функціонує понад 1500 великих вибухо- та пожежонебезпечних 

об’єктів, на яких знаходиться близько 13,6 млн. тонн твердих і рідких вибухо- та 

пожежонебезпечних речовин. Причиною загоряння, вибухів, руйнувань і пожеж 

може бути наявність у виробничих приміщеннях парів легкозаймистих рідин або 

газів і джерела запалення. Також за певних умов, у процесі виробництва стають 

небезпечними та легко спалахують деякі види промислового пилу. Швидкому 

спалахуванню і великій швидкості горіння сприяє те, що пил, завислий у повітрі, 

має велику площу поверхні на одиницю маси. Полум’я швидко поширюється, 

утворюючи попереду себе хвилю тиску гарячих газів, яка руйнує на своєму шляху 

перепони, піднімає в повітря шари пилу, що лежить, і це призводить до більш 

сильних, ніж перші, повторних вибухів [2]. 

Метою роботи є аналіз причин виникнення аварійних ситуацій на 

підприємствах цукрової промисловості, прогнозування можливого сценарію 

розвитку аварії, для зменшення кількості постраждалих та мінімізації економічних 

втрат. Окрім того, актуальним завданням є розроблення заходів щодо запобігання 

виникненню аварійних ситуацій на даних підприємствах. 

Підприємства, на яких виробляються, зберігаються, транспортуються 

вибухонебезпечні речовини чи речовини, які набувають при визначених умовах 

здатність до загоряння і вибуху відносяться до пожежо- і вибухонебезпечних. До 

них належать виробництва багатьох галузей промисловості. 

Аварії на таких об’єктах можуть призвести до важких соціальних та 

економічних наслідків. Вражаючими факторами аварій на пожежо- та 

вибухонебезпечних об’єктах є повітряна ударна хвиля, теплове випромінювання, 

пожежі, дія токсичних речовин, що утворюються під час горіння. 

В останні роки в Україні спостерігається стрімке зниження якості 

виробничого обладнання на більшої кількості підприємств нашої держави. Все це 

відбувається тому, що обладнання, яке не підлягало заміні багато років тому досі 

експлуатується на виробничих підприємствах. Економічна нестабільність та кризи 

дуже впливають на технічний стан промислових підприємств, нестача фінансування 

тягне за собою скорочення робочих місць. Проте обладнання потребує заміни або 
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переобладнання на більш нове та модернізоване. Відсутність коштів призводе до 

того, що керівники цих підприємств не мають можливості своєчасно виконувати 

профілактичні заходи з пожежної безпеки (провести ремонт та технічне 

обслуговування автоматичних систем пожежної сигналізації, профілактичний огляд 

та чистку вентиляційних каналів, своєчасна обробка дерев'яних конструкцій). З 

вищесказаного виходить, що обладнання яке вже не призначене для використання 

навпаки використовують та ще й з навантаженням на нього в два, а то й у три рази 

більше ніж нормується. 

Звідси пожежовибухонебезпека, викид отруйних речовин, які 

використовуються у виробництві підприємств зростає з кожним днем. Але це 

далеко не всі проблеми, які можуть виникнути у даній ситуації. Швидкий розвиток 

технологій, широке залучення хімічних речовин в промисловості значно збільшило 

можливість виникнення надзвичайної ситуації. 

Отруйні хімічні речовини, які виділяються при пожежі загрожують життю та 

здоров’ю людей, також завдають шкоди навколишньому середовищу. Але найбільш 

небезпечною вважається аварія на хімічнонебезпечному об’єкті, в технологічному 

процесі присутні сильнодіючі отруйні речовини. 

Вибухи часто викликають настільки сильні руйнування підприємств, що їх 

відновлення стає неможливим. Тому актуальними залишаються проведення 

профілактичних заходів, науководослідних робіт, розробка нового вдосконаленого 

обладнання, що дозволить знизити матеріальні та людські втрати, спричинені 

вибухами та пожежами. 

В цій роботі ми проаналізуємо стан пожежовибухонебезпеки ЗАТ 

«Лозівський молочний завод» Харківської області та запропонуємо заходи, щодо 

попередження та ліквідації пожежі. 

Упродовж 2019 року органами та формуваннями ДСНС забезпечено 

оперативне реагування на 146 класифікованих надзвичайних ситуацій(далі -  НС), 

які  за  масштабами  розподілилися  на  державного  рівня -  2, регіонального - 7, 

місцевого - 63, об’єктового - 74. Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 199 

осіб (з них 23 дитини) та постраждало 1 тис. 492 особи (з них 624 дитини) [3]. 

Порівняно з 2018 роком загальна кількість НС у 2019 році збільшилася на 14,1 

%, при цьому кількість НС техногенного характеру збільшилася на 25 % (через 

збільшення кількості НС унаслідок пожеж і вибухів, аварій на системах 

життєзабезпечення та раптового руйнування будівель та споруд), а кількість НС 

природного характеру - на 5,2 % (через зростання в 4 рази кількості 

метеорологічних НС). У звітному періоді спостерігається збільшення на 78 % 

кількості постраждалих (переважно за рахунок медико-біологічних НС) та на 18,5 % 

кількості загиблих у НС (переважно за рахунок НС унаслідок аварій на транспорті 
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та пожеж, вибухів у будівлях і спорудах). Серед НС техногенного характеру у 2019 

році зафіксовано зростання кількості НС унаслідок раптового руйнування будівель 

та споруд (у 2018 році таких НС не зафіксовано), пожеж та вибухів (збільшення на 

23 %), а також НС на системах життєзабезпечення (збільшення у 2 рази). Одночасно 

спостерігається зменшення на 11% кількості НС на транспорті, проте кількість 

загиблих у них людей збільшилася на 19%. Також, на фоні зростання загальної 

кількості НС унаслідок пожеж та вибухів їх кількість у житлових будівлях 

зменшилася на 23,5 %, у той же час кількість загиблих у цих НС майже не 

змінилася, а кількість постраждалих збільшилася. 

Аналіз небезпек і загроз техногенного та природного характеру, виникнення 

надзвичайних ситуацій свідчить, що за останні 10 років тенденції до їх збільшення 

або зменшення не спостерігається, але варто відмітити, що рівень ризиків 

виникнення НС природного і техногенного характеру та ризиків збитків від них 

залишаються практично незмінними та досить високими для більшості регіонів 

України. Особливо гострими ризики утворення збитків залишалися у 2010 та 2017 

роках, що пов’язано з виникненням та розповсюдженням складних НС природного 

характеру. 

Рис. 1. – Динаміка виникнення НС та їх наслідків. 

 

Хімічна небезпека 

Аварії (катастрофи) на підприємствах, транспорті та продуктопроводах 

можуть супроводжуватися викидом (виливом) в атмосферу і на прилеглу територію 

небезпечних хімічних речовин (НХР), таких як хлор, аміак, синильна кислота, 
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фосген, сірчаний ангідрид тощо. Це являє серйозну небезпеку для населення, адже 

заражене повітря вражає органи дихання, а також очі, шкіру та інші органи. 

Фактори небезпеки викиду (розливу) хімічно небезпечних речовин: 

забруднення навколишнього середовища, небезпека для всього живого, що 

опинилося на забрудненій місцевості (загибель людей, тварин, знищення посівів та 

ін.), крім того, внаслідок можливого хімічного вибуху – виникнення сильних 

руйнувань на значній території. 

Особливу небезпеку для населення навколишнього природного середовища 

становлять аміаконроводи, хімічне виробництво, відстійники, сховища небезпечних 

речовин тощо. Абсолютна більшість підприємств усіх галузей промисловості 

працює на технічно застарілому обладнанні, споживаючи велику кількість 

природних ресурсів, у тому числі мінеральної сировини, виробництво 

супроводжується уїворенням великої кількості відходів і побічних продуктів, які не 

утилізуються складуються у відвалах, хвостосховищах. У середньому із 100 % 

хімічної сировини, як переробляється, у готову продукцію перетворюється лише 

близько 40 відсотків. Найбільш поширеними небезпечними хімічними речовинами 

на підприємствах хімічної промисловості є аміак, хлор, двоокис азоту, 

акрилонітрил, сірковий ангідрид, концентрована азотна та сірчана кислоти, 

метанол, бензол, карбамідо-аміачні суміші, їдкий натрій, формалін тощо. 

Забезпечення пожежної безпеки, охорони життя та здоров’я грамодян, 

національного багатства і навколишнього середовища є важливим завданням 

підрозділів ДСНС України  

Отже метою дипломної роботи є узагальнення отриманих за період навчання 

теоретичних знань та використання їх до моєї практичної діяльності, а саме 

покращення забезпечення пожежної безпеки території ЗАТ «Лозівський молочний 

завод» Харківської області. Задачею цієї роботи є виявлення існуючих недоліків на 

об’єкті та запропонування заходів щодо їх усунення.  

Очікувані результати – дана робота призначена для корегування існуючого 

плану пожежогасіння та покращення його достовірності, оперативності та якості, 

для підвищення рівня пожежної безпеки ЗАТ «Лозівський молочний завод». 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

1.1 Загальна характеристика ЗАТ «Лозівський молочний завод» 

ЛОЗІВСЬКИ́Й МОЛО́ЧНИЙ ЗАВО́Д – підприємство харчової 

промисловості. Розташований у м. Лозова Харківської області. Заснований 1970 

році. Спочатку підприємство спеціалізувалося на виготовленні твердих сирів, 

солодких сирків, сметани, пастеризованого молока. У 1-й половині 1980-х рр. на 

ньому щодня переробляли близько 180 т. молока. Згодом освоєно випуск згущеного 

молока для кондитерських і пекарських фабрик, сухого молока на експорт. 

Продукція надходила у магазини для потреб населення в УРСР та інших радянських 

республіках. На початку 1990-х років унаслідок кризових явищ в економіці України 

відбувався спад виробництва. 2008 проведено реконструкцію цеху сирів. Від 2013 – 

ТОВ. Від того ж року – у структурі «Гадячсиру». Нині в асортименті – згущене 

молоко та тверді сири. Раніше за часів незалежності «Лозівський молочний завод» 

також випускав плавлені сири та вершкове масло. Кількість працівників – близько 

550 осіб [4]. 

Територія ЗАТ «Лозівський молочний завод» знаходиться зпа адресою: вул. 

Гвардійська, 45а м. Лозова, Харківська обл. 

Загальна площа заводу S=8,13 га, територія має два виїзда з вул. Гвардійської 

Кількість працівників на терперішній час: всього – 369 осіб, найбільша зміна – 158 

осіб, уночі – 10-12 осіб. Час роботи об’єкту з 8.00 до 17.00. 

На території заводу розміщені наступні будівлі та споруди : промисловий 

корпус – 2 поверхи, адміністративно побутовий корпус – 2 поверхи, буфет – 2 

поверхи, склад готової продукції – 1 поверх, цех виготовлення казеїну – 2 поверхи, 

цех виготовлення масла – 2 поверхи, холодильні установки – 1 поверх, пункт 

прийому сировини – 1 поверх, а також будівлі ангару, котельної, компресорної, 

механічні майстерні, лабораторії. В будівлі виробничого корпусу мається підвальне 

приміщення. Міжповерхове перекриття залізобетонне. Стіни з інкерманського 

каменя, перегородки цегляні. Покрівля рубероїдна. Опалення водяне від місцевої 

котельні. Освітлення електричне. Вентиляція притоко-витяжна з механічним 

спонукачем. 

Компресорна. Одноповерхова будівля 2 ступеню вогнестійкості, стіни з 

інкерманського каменя, перекриття З/Б, покрівля рубероїдна по бітумній мастиці, 

фундамент залізобетонні блоки. Перекриття спирається на колони. Розміри 

компресорної ширина 27 м, довжина 30 м, висота 4 м. В будівлі компресорної 

знаходяться такі приміщення: компресорна, електрощитова, слюсарня, кімната 

чергового, гардероб, комора, майстерня, побутова кімната. В приміщенні 

http://esu.com.ua/search_articles.php?id=28130


 

     

НУЦЗУ. 2. 15.01.з.26. ІтаАРТ. РПЗ 

Лист 

     
10 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

компресорної знаходиться 4 пожежних крана. Категорія за 

вибухопожежонебезпекою «А». Призначена для перекачки аміаку. Всього в 

ємкостях системі холодильних установок знаходиться 2 тони аміаку.  

Аміак у кількості 6 тон знаходиться у конденсаторній в резервуарі об’ємом 8 

тон у кількості 4 тон та 2 тони знаходиться у системі. 

Приймальне відділення. Як тільки молоковози приїжджають на завод, 

автомобілі піддаються ретельній зовнішньої мийці. Потім, заїжджають до 

приймального відділення, де лаборанти відбирають перші проби на органолептичні 

та фізико-хімічні показники. Вони визначають вміст жиру і білка, термостабільність 

білка у вихідному молоці.  

Молоко в приймальному відділенні поділяється по сортах і на сьогоднішній 

день об’ємна частка молока вищого сорту становить 70-75%. Весь процес 

автоматизований. Молоко зважується на тензоваги. Після зважування воно 

охолоджується до +6 град. Потім молоко надходить в спеціальні 20 тонні ємності, 

які називаються танками для сирого молока. Після того, як танк наповнений, 

робиться повторний аналіз. 

Після вивантаження машина проїжджає на станцію мийки СІП, де 

відбувається її внутрішня мийка та дізенфікація в закритому циклі. Таке приймання 

сировини дає можливість уникнути контакту з молоком. Тобто те ж чисте добірне 

молоко потрапляє у виробничі цехи, що дозволяє зберегти його природну цінність. 

Апаратний цех 

Апаратний цех – це серце заводу, де виробляються кисломолочна продукція, 

молоко на розлив, готуються сирні і сирні суміші, пастеризуються вершки, 

призначені для виробництва масла з охолоджувальних танків ділянки з прийому 

сировини молоко за допомогою спеціальних трубопроводів потрапляє в апаратний 

цех для здійснення подальшої переробки. Тут відбувається його пастеризація – 

обробка молока, коли під дією високої температури пригнічується розвиток 

шкідливих мікроорганізмів. Щоб не знищити корисні речовини і мікроелементи і не 

порушити молекулярну структуру молока, вибирається відповідна температура. При 

цьому обробка величезної кількості молока здійснюється всього декількома 

працівниками. 

Вузол пастеризації та сепарування, де відбувається поділ молока за 

допомогою сепаратора-нормалізатора. У наявності є 4 пастеризаційних установки: 2 

на молоко, 2 на кисломолочні продукти. Після того як суміш з необхідною 

жирністю і щільністю була пастеризована, вона надходить у танк для квашення. 

Відбувається сквашивание продукту з дотриманням всіх технологічних параметрів. 

Виробнича лабораторія слідкує за ходом технологічного процесу. Після його 

завершення кисломолочна продукція і молоко підохолоджується і подається на 
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розлив. А молочні суміші (на сир) попадають в маслоцех і сирний цех. Адже все 

виробництво механізоване і стороннє втручання у виробничий процес неможливо. 

Маслоцех. Вершки з апаратного цеху надходять у маслоцех, де відбувається 

подвійна пастеризація вершків і сепарування з отриманням високожирних вершків. 

Далі останні надходять на маслоутворювач, де відбувається перетворення 

високожирних вершків у тонкому шарі, безпосередньо в готовий продукт – 

вершкове масло. У цьому ж цеху масло упаковують у споживчу тару. Потім в камері 

охолодження масло доохолоджується і зберігається до реалізації при температурі 

мінус 18°С. 

Сирний цех. Суміші по трубопроводу опускаються в сирний цех, де 

розподіляються по ємностям. Потім відбувається заквашування суміші відповідної 

закваскою. 

Далі відбувається сквашивание суміші і, по ходу технічного процесу, 

вироблення кінцевого продукту – сиру. Потім продукт фасується в залежності від 

отриманої заявки і передається в камеру експедиції. 

Цех фасування. Кисломолочна продукція і молоко опускається по 

трубопроводу з апаратного цеху в фасувальне відділення. Там на новітньому 

спеціальному устаткуванні відбувається фасування й упакування продукції в 

поліпропіленову плівку й полістирольні стакани. Вже готова, упакована продукція 

відразу після виготовлення потрапляє у відділення експедиції, де відбувається 

остаточне охолодження продукту до температури реалізації, тобто 4 + -  2°С. 

Відділення експедиції (Склад готової продукції). Для відповідного 

доохолодження і зберігання продукції, на складі постійно підтримують температуру 

+4 (+ -) 2°С. Тут вона розфасована в ящики і розміщена у відповідному порядку для 

подальшого транспортування. На цьому закінчується виробничий процес. 

З відділення експедиції свіжевиготовлену продукцію вантажать в машини і 

оперативно розвозять по запланованим маршрутами. 

 

1.2 Протипожежне водопостачання та сигналізація 

Внутрішнє: В будівлі виробничого цеху на кожному поверсі сходової клітини 

маються шість пожежних кранів, встановлених на водопровідній мережі 50мм. 

укомплектовані  пожежними рукавами 51мм. та ручними пожежними стволами. А 

також: 

- Цех казеїну – 8 ПК 

- Компресорна – 4 ПК 

- Цех масла – 8 ПК 

- Котельня – 2 ПК 
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Зовнішнє водопостачання: На території молокозаводу знаходяться 3 

пожежних гідранта встановлених на кільцевій водопровідній мережі 150мм. 

Робочий тиск міської мережі складає 1,5 - 2 атмосфери. 

Згідно плану взаємодії зі службою Водоканалу міста на випадок пожежі тиск в 

мережі підіймають до 4-ох атмосфер. На територій заводу знаходиться 3 ПГ. 

1. ПГ-1, 150мм.Знаходиться в 10-и метрах від холодильної установки; 

2. ПГ-2, 150мм. Знаходиться в 15-ти метрах від промислового корпуса; 

3. ПГ-3, 150мм. Знаходиться в 65-ти метрах складу готової продукції. 

Також на території  знаходяться 1 водоймище V=50 м.куб.  

Пожежа сигналізація. Будівля складу готової продукції обладнана системою 

автоматичної пожежної сигналізації, що складається із пожежних сповіщувачів ИП 

212-Б (ДИП-3) та пульту приймальної станції ППС-1. 

 

1.3 Аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу 

 

1.3.1 Пожежовибухонебезпечність об'єкту та суть технологічного процесу 

 

Об’єкт являє собою комплекс одноповерхових та 2-поверхових будівель, 

каркаси яких виконані з колон-ригелів і залізобетонних перекриттів. Стіни цегельні. 

Віконні заповнення - вітражі «металеві та дерев'яні». Покрівля м'яка, 3 шари 

руберойду на бітумній основі. З огляду на ці факти можна припустити, що при 

виникненні пожежа може швидко поширитися по покрівлі й заповнювачам. З 

огляду на можливість виникнення осередкових пожеж в окремих будинках. 

Ймовірність поширення пожежі по всій території практично неможлива. 

Велику небезпеку являє собою компресорна холодильної установки.  

Холодильники - це спеціальні будівлі з холодильним обладнанням, 

призначені для охолодження, заморожування та зберігання харчових продуктів, що 

швидко псуються. 

Машинне заморожування або охолодження здійснюється так: рідинний 

холодоагент подається у випарник, в якому він кипить та відбирає тепло від 

навколишнього середовища, потім відсмоктується компресором, а охолоджений 

росіл, що проходить трубами випарника, подається до холодильника. Випарники 

або охолоджувальні батареї, якими подається охолоджений росіл, розміщують у 

заморожувальних або охолоджувальних камерах для безпосереднього охолодження. 

Таким чином, холодоагент у великих холодильниках (аміак) проходить системами 

машинного відділення (компресорами, випарниками, трубами, що їх об`єднують та 
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ін.), а в охолоджувальних камерах основного корпуса - системами охолоджувальних 

батарей проходить охолоджений росол, що не створює пожежної небезпеки. 

Для зберігання холоду під час заморожування та охолодження харчових 

продуктів, що швидко псуються, поверхні стін, перекриття, перегородки та 

суміщене перекриття із середини основного корпусу холодильника вкривають 

термоізоляцією. 

 

1.3.2 Фізико-хімічні властивості речовин, що використовуються в 

технологічному процесі 

Аміак (NH3) - газ з характерним гострим запахом. При температурі 10°С та 

тискові 6,5·105 Па перетворюється у рідину з температурою кипіння 33,0°С. 

Температура спалаху аміаку дорівнює 20С, а температура самоспалахування - 650°С. 

У суміші з повітрям аміак утворює вибухонебезпечні концентрації в межах 13-28% 

за об`ємом. Номер ООН-1005. Ступінь токсичності - 4. Хімічна формула – NH3. 

Молекулярна вага - 17,031, легше повітря. Температура кипіння Ткип= -33.4 °С, 

щільність по повітрю-0,597, коефіцієнт дифузії газу в повітрі 0,198 см2/с, теплота 

згоряння 316,5 кДж/моль; температура самозапалювання Тсз= 780 °С, НКМІШ 

φн=15%, ВКМПП φв =28%, енергія запалювання 680 МДж, максимальний тиск 

вибуху 588 кПа. Водяний розчин аміаку відомий як нашатирний спирт. 

Пожежо і вибухонебезпечність. Горючий газ. Горить при наявності 

постійного джерела вогню (при пожежі). При горінні виділяє азот і водяна пара. 

Газоподібна суміш аміаку з повітрям (при концентраціях в межах від 15 до 28% за 

об’ємом) вибухонебезпечна. Температура самозаймання 650°С 

Дія на організм. За фізіологічною дією на організм відноситься до групи 

речовин задушливої і нейротропної дії, здатних при інгаляційному ураженні 

викликати токсичний набряк легенів і важке ураження нервової системи. Аміак має 

як місцеву, так і резорбтивну дію. Пари аміаку сильно подразнюють слизові 

оболонки очей та органів дихання, а також шкірні покриви. Викликають при цьому 

рясне сльозотеча, біль в очах, хімічний опік кон'юнктиви і рогівки, втрату зору, 

напади кашлю, почервоніння та свербіж шкіри. При зіткненні зрідженого аміаку і 

його розчинів з шкірою виникає печіння, можливий хімічний опік з бульбашками, 

виразками. Крім того, зріджений аміак при випаровуванні охолоджується, і при 

зіткненні з шкірою виникає обмороження різного ступеня. Запах аміаку 

відчувається при концентрації 37 мг/м3. Гранично допустима концентрація в повітрі 

робочої зони виробничого приміщення становить 20 мг/м3. Отже, якщо відчувається 

запах аміаку, то працювати без засобів захисту вже небезпечно. Роздратування зіва 

проявляється при вмісті аміаку в повітрі 280 мг/м3, очей - 490 мг/м3. При дії в дуже 
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високих концентраціях аміак викликає ураження шкіри: 7-14 г/м3 - еритематозний, 

21 г/м3 і більше - бульозний дерматит. Токсичний набряк легенів розвивається при 

впливі аміаку протягом години з концентрацією 1,5 г/м3. Короткочасний вплив 

аміаку в концентрації 3,5 г/м3 і більше швидко призводить до розвитку 

загальнотоксичних ефектів. Гранично допустима концентрація аміаку в 

атмосферному повітрі населених пунктів дорівнює: середньодобова 0,04 мг/м3; 

максимальна разова 0,2 мг/м3. 

Ознаки ураження аміаком: рясна сльозотеча, біль в очах, втрата зору, 

нападоподібний кашель; при ураженні шкіри хімічний опік 1 ї або 2 го ступеня. 

Використання. Аміак використовується при виробництві азотної і синильної 

кислот, сечовини, соди, азотовмісних солей, добрив, а також при фарбуванні тканин 

і срібленні дзеркал; як хладоагент в холодильниках; 10%-й водний розчин аміаку 

відомий під назвою «нашатирний спирт», 18-20%-й розчин аміаку називається 

аміачною водою і використовується в якості добрива. 

Аміак перевозиться і часто зберігається в зрідженому стані під тиском 

власних парів (6-18 кгс/см2), а також може зберігатися в ізотермічних резервуарах 

при тиску, близькому до атмосферного тиску. При виході в атмосферу димить, 

швидко поглинається вологою. 

Поведінка в атмосфері. При викиді парів у повітря дуже швидко формується 

первинне хмара з високою концентрацією аміаку. Утворюється вона дуже швидко 

(протягом 1-3 хв). За цей час в атмосферу переходить 18-20% речовини. 

Вторинна хмара виникає при випаровуванні аміаку з площі розливу. 

Характеризується вона тим, що концентрація його парів на 2-3 порядки нижче, ніж 

у первинній хмарі. Проте її тривалість дії і глибина поширення значно більше. У 

таких випадках за зовнішню межу зони зараження приймають лінію, що позначає 

середню порогову токсодозу - 15 (мг·хв)/л. Тривалість дії вторинної хмари 

визначається часом випаровування розлитої речовини, який, у свою чергу, залежить 

від температури кипіння і летючості речовини, температури навколишнього 

середовища, швидкості вітру і характеру розливу (вільно або в піддон). 

Аміак майже в 2 рази легше повітря, а це істотно впливає на глибину його 

поширення. Так, в порівнянні з хлором глибина поширення первинної і вторинної 

хмари, а також площа зони зараження будуть приблизно в 25 разів менше. 

Заражає водойми при попаданні в них. 

Речовини які також знаходяться на підприємстві:  

Компресорне масло (ХА 30) - горюча рідина, продукт переробки нафти 

ТМПП 200-247°С,  tсп = 175-185°C. 

Полістирол – легкогорючий матеріал, використовується для обробки 

приміщень, приладів та технологічного обладнання. Температура запалення 487 - 
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496С, при загоранні яких виділяється до 41900 кДж/кг теплоти (більш ніж при 

горінні газу). Розкладання полістиролу починається вже при температурі близько 

80С. До складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на основі 

полістиролу входять стирол, окис вуглецю, ціаністий водень, акрилометрил 

дубутилфасган фосген. Полістирол володіє високою димоутворюючою здатністю. 

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, використовується для 

виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручню сходів. Температура 

запалення складає 380С. При горінні виділяється окис і двоокис вуглецю.  

Поліуретан – легкозаймистий матеріал, йде в основу на виготовлення м’яких 

меблів та матраців. При горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При температурі 

вище 170С горить з виділенням жовтого диму, що містить ціаністий водень 

(синильна кислота), а також окис та двоокис вуглецю відбувається при температурі 

350 – 560С. 

 

1.3.3 Аналіз ймовірності виникнення горючого середовища 

 

Виконаємо аналіз ймовірності виникнення горючого середовища в 

газоперекачуючому агрегаті. Можливі два наступні випадки: 

а) аналіз причин та умов виникнення горючого середовища всередині 

технологічного обладнання; 

б) аналіз причин та умов виникнення горючого середовища при виході 

горючих речовин із пошкодженого технологічного обладнання. 

Аналіз причин та умов виникнення горючого середовища всередині 

технологічного обладнання. 

В компресорі обертається – горючий газ аміак, а для змащування вузлів 

компресора підводяться технічні масла: 

– в трубопроводах при протіканні по ньому газу аміаку утворення горючого 

середовища не можливо, тому що вони повністю (по об’єму) заповнені газом; 

– в компресорі при перекачці газу горюче середовище також не утворюється, 

так як він повністю (по об’єму) заповнені газом і при нормальних умовах праці 

доступ окислювача не можливий. 

Аналіз причин та умов виникнення горючого середовища при виході горючих  

речовин із пошкодженого технологічного обладнання. 

При аваріях та пошкодженнях апаратів та трубопроводів із них виходять 

горючий газ, що приводить до утворення пожежовибухонебезпечних сумішей 

поблизу місць утечок, а також у всьому виробничому приміщенні через дуже 

короткий проміжок часу. 
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В зв’язку зі складним впливом різних факторів на матеріали стінок апаратів 

причини пошкодження технологічного обладнання ділять на три групи: 

- пошкодження, які викликані механічними впливами; 

- пошкодження, які викликані температурними впливами; 

- пошкодження, які викликані хімічним впливом. 

Пошкодження, які викликані механічними впливами. 

- можливо, коли усі перетини трубопроводу забиваються відкладеннями 

або перекриваються засувкою. По цій причині можливе виникнення пожежі та 

вибуху в період пуску компресора закритими (по недогляду) на вихідних лініях 

засувок; 

- різка зміна тиску частіше: при пуску та зупинці, при значному 

порушенні температурного режиму та тиску; 

- гідравлічні удари - в результаті різкого гальмування рухаючого потоку 

рідини або газу в трубопровідних лініях - при швидкому закриванні або 

відкриванні вентилів, кранів та іншої запірної арматури, при несподіваній зміні 

напряму руху потоку; 

- вібрація технологічного обладнання приводить до появи локальних 

пошкоджень у фланцевих з’єднаннях, зварних швах, а у зв’язку з тим, що 

компресор має вплив надлишкового тиску, то можливо повне руйнування 

апарату. 

- ерозійний знос - в результаті такого зносу підсилюються небезпека 

внутрішньої напруги в стінках апаратів та трубопроводів, навіть при нормальних 

робочих нагрузках, тобто без відхилення від нормального режиму робочих 

нагрузок. При газовій ерозії метал руйнується під дією струменю газів. 

Пошкодження, які викликані температурними впливами. 

Температурні напруги можуть виникати тільки тоді, коли конструкція апарату 

або трубопроводу перешкоджають вільній зміні її лінійних розмірів. 

В компресорі можливо підвищення температури у випадку несправності 

системи охолодження та змазки. При підвищенні температури можливо руйнування 

компресора. 

Пошкодження, які викликані хімічним впливом. 

Виникає руйнування металу під дією суміжного з ним середовища (корозія).  

 

1.3.4 Аналіз можливості виникнення джерел запалювання 

 

Під виробничими джерелами запалювання розуміють джерела, існування або 

поява яких пов’язана з здійсненням технологічних процесів виробництв. 
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По природі прояви розрізняють наступні групи джерел запалювання: 

 відкритий вогонь та розжарені продукти згорання; 

 теплові прояви механічної енергії; 

 теплові прояви хімічної реакції; 

 теплові прояви електричної енергії. 

Розглянемо кожну з груп джерел запалювання окремо та оцінимо можливість 

їх появи в холодильнику: 

Відкритий вогонь та розжарені продукти згорання. 

 вогневі роботи: використання газосварки, різки, пайки. 

Теплові прояви механічної енергії: 

 удари твердих тіл з утворенням іскор;  

 поверхневе тертя тіл. 

Теплові прояви електричної енергії. 

 можлива поява електричних іскрових розрядів, що виникають струмос’ємних  

щітках  електродвигунів та в пускорегулюючої апаратури; 

 можливий перегрів токоведучої арматури при перегрузках 

електрообладнання; 

 можливий прояв іскрових розрядів статичної електрики та дія атмосферної 

електрики – прямих ударів та вторинних впливів блискавки; 

 можлива поява електричної дуги при коротких замкненнях. 

Теплові прояви хімічних реакцій. 

 

1.3.5 Аналіз можливих шляхів розповсюдження пожежі 

 

Характерними шляхами поширення пожежі на об’єкті є: 

- по шару розлитого масла; 

- по газоповітряній суміші; 

- через дверні та технологічні проєми; 

- по технологічному обладнанню; 
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1.4. Перевірка відповідності будівельних конструкцій вимогам 

пожежної безпеки 

Вогнестійкість - це здатність будівельних конструкцій і їх елементів в 

умовах пожеж зберігати несучу здатність, а також чинити опір утворенню 

наскрізних отворів, прогріву до критичних температур і розповсюдженню вогню на 

протязі визначеного часу. (ДСТУ 2272-2006) [16]. 

Вогнестійкість будівельних конструкцій характеризується: 

 межею вогнестійкості (МВ); 

 межею розповсюдження вогню (МРВ). 

Межа вогнестійкості будівельних конструкцій - це час (в годинах або 

хвилинах) від початку стандартного вогневого випробування до виникнення одного 

з граничних станів по вогнестійкості (ДСТУ Б В.1.1-4-98) [17]. 

Встановлено три  граничних стани за межею вогнестійкості:  

1.  - по втраті несучої здатності конструкцій і вузлів (руйнування), та появі 

недопустимого для подальшої експлуатації конструкцій прогину; 

2.  - по теплоізолюючій здатності та втраті огороджуючої здатності 

(підвищення температури на необігріваємой поверхні конструкції більш ніж на 

160оС або в будь-якій точці її поверхні більш ніж на 190оС в порівнянні з 

першоначальною температурою конструкції до випробування, або більш 220оС 

незалежно від першоначальної температури конструкції до випробування); 

3. - по щільності - утворення в конструкції наскрізних отворів, через які 

проникають продукти горіння або полум’я. 

Руйнування характерне для несучих будівельних конструкцій (стіни, колони, 

балки, плити, ферми), а також їх вузли кріплення. 

Поява наскрізних тріщин, отворів, прогарів, прогрів до критичних температур 

на необігріваємій поверхні характерно для внутрішніх огороджуючих конструкцій 

(перегородки, двері та інші). 

За ступенем  вогнестійкості  розрізняють будівлі: 

І-го, ІІ-го, ІІІ-го, ІІІ-го(а), ІІІ-го(б), ІV-го, IV-го(а), V-го ступеня 

вогнестійкості. 

Відповідність ступеню вогнестійкості компресорної вимогам пожежної 

безпеки визначаємо методом співставлення ФСВБ та ВСВБ. 

Де: ФСВБ – це фактична ступінь вогнестійкості існуючої будівлі. 

ВСВБ -  це вимагаєма  ступінь вогнестійкості нормативними документами. 

Методика перевірки відповідності будівельних конструкцій вимогам 

пожежної безпеки полягає в наступному : 
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1) По відомчих або галузевих нормах встановлюємо необхідну ступінь 

вогнестійкості споруди. 

2) На підставі необхідного ступеня вогнестійкості до ДБН В.1.1-7:2016 [18] 

визначаємо необхідні межі вогнестійкості основних будівельних конструкцій та 

межі поширення вогню, що допускається по цим конструкціям. 

3) Виходячи з характеристик конструктивних елементів споруди (товщина , 

розміри пожежного перерізу , товщина захисного шару бетону, клас арматури та 

інше), згідно результатів і будівельних конструкцій а також фактичні межі 

вогнестійкості будівельних конструкцій і фактичні межі поширення вогню по 

конструкціях. 

4) Фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з 

необхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по 

конструкціям з межами поширення, що допускаються , після чого робимо висновок 

про відповідність будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки. 

При аналізі будівельної частини проекту в першу чергу перевіряємо основні 

будівельні конструкції: несучі стіни, перегородки, перекриття, покриття, а за 

наявності елементи сходових клітин та колони. 

Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій зводимо в 

таблицю 1.1.  

Таблиця 1.1. 

Відповідність будівельних конструкцій вимогам норм по вогнестійкості. 

№ 

з/п 

Найменування 

конструкції 
Запроектоване 

Ф 

С 

В 

Б 

Потрібно по нормах 

Н 

С 

В 

Б 

Висн

овок 

про 

відп. 

  Пoф, хв Прф, см  Потр, хв 
Пр 

необ, 

см 
  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1.  

Несучі зовнішні 

стіни з силікатної 

цегли б=510мм. 

REI 

330 
М0 I REI 120 М0 ІІ Відп 

2.  

Стіни сходових 

кліток із 

силікатної цегли 

б=510мм. 

REI 

330 
М0 I REI 120 М0 II Відп 
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№ 

з/п 

Найменування 

конструкції 
Запроектоване 

Ф 

С 

В 

Б 

Потрібно по нормах 

Н 

С 

В 

Б 

Висн

овок 

про 

відп. 

  Пoф, хв Прф, см  Потр, хв 
Пр 

необ, 

см 
  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

3.  

Стіни сходових 

кліток із 

силікатної цегли 

б=380мм. 

REI 

330 
М0 I REI 120 М0 ІІ Відп 

4.  

Стіни внутрішні не 

несучі із 

силікатної цегли 

б=250мм. 

EI 48 М0 I EI 15 М0 II Відп 

5.  

Перегородки із 

силікатної цегли 

б=65 мм. 

EI 45 М0 I EI 15 М0 II Відп 

6.  

Перегородки 

крупнопанельні 

гіпсобетонні 

б=80мм 

EI 45 М0 I EI 15 М0 II Відп 

7.  
Косоури сходових 

маршів 
R 120 М0 I R60 М0 II Відп 

8.  Сходові площадки R 150 М0 I R 60 М0 II Відп 

9.  
Сходи збірні 

залізобетонні 
R 60 М0 I R 60 М0 II Відп 

10. 

Перекриття з 

круглопустотних 

попередньо 

напружених 

залізобетонних 

плит 

REI 60 М0 I REI 45 М0 II Відп 

11. 

Несучі зовнішні 

стіни з 

силікатної цегли 

б=510мм. 

> 330 0 I 60 0 III Відп 
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№ 

з/п 

Найменування 

конструкції 
Запроектоване 

Ф 

С 

В 

Б 

Потрібно по нормах 

Н 

С 

В 

Б 

Висн

овок 

про 

відп. 

  Пoф, хв Прф, см  Потр, хв 
Пр 

необ, 

см 
  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

12. 

Стіни сходових 

кліток із 

силікатної цегли 

б=510мм. 

>330 0 I 60 0 III Відп 

13. 

Стіни сходових 

кліток із 

силікатної цегли 

б=380мм. 

> 330 0 I 150 0 III Відп 

14. 

Стіни внутрішні не 

несучі із 

силікатної цегли 

б=250мм. 

> 330 0 I 15 0 III Відп 

15. 

Перегородки із 

силікатної цегли 

б=65 мм. 

45 0 I 15 40 III Відп 

16. 

Перегородки 

крупнопанельні 

гіпсобетонні 

б=80мм 

48 0 I 15 40 III Відп 

17. 
Косоури сходових 

маршів 
120 0 I 60 0 III Відп 

18. Сходові площадки 150 0 I 60 0 III Відп 

19. 
Сходи збірні 

залізобетонні 
60 0 I 60 0 III Відп 

20. 

Перекриття з 

круглопустотних 

попередньо 

напружених 

залізобетонних 

плит 

60 0 I 45 25 III Відп 
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Висновок: Враховуючи те що фактична ступінь вогнестійкості будівлі складає 

І-а, а запропоновано проектом ІІ-га ступінь вогнестійкості, то умова вогнестійкості 

цілком задовольняє використання цієї будівлі. 

 

1.5 Визначення категорії приміщень та будівель за вибухопожежної 

та пожежною небезпекою 

Так як найбільш небезпечним з точки зору пожежної безпеки на заводі є 

будівля компресорної то визначимо категорію приміщення цієї будівлі. Для того 

щоб визначити категорію приміщення ми будимо користуватись методикою яку 

пропонує ДСТУ Б В.1.1-36:2016 «Визначення категорій приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою. Категорії 

приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою» [19] визначають для найбільш несприятливого щодо виникнення 

пожежі або вибуху періоду, виходячи з виду горючих речовин і матеріалів, які 

знаходяться (обертаються) в апаратах, приміщеннях та зовнішніх установках, їх 

кількості, пожежонебезпечних властивостей, особливостей технологічних 

процесів.. Найбільш небезпечною речовиною, яка обертається у приміщенні 

компресорної є аміак, а найбільш небезпечний апарат у ньому є циркуляційний 

ресивер.  

Ресивер – уявляє собою герметичні циліндричні сосуди, які потрібні для 

зберігання рідкого холодильного агенту. На ЗАТ «Лозівський молочний завод» 

стоїть ресивер з наступними параметрами: об`єм апарату 4,5 м3, тиск у середині 

апарату під яким знаходиться аміак 3 Атм, температура у середині -10°С. В ресивер 

входять дві підвідних труби діаметром 127 мм, одна з них йде з компресорів, друга 

з головного виробничого корпусу, та виходять дві труби діаметром 127 мм одна йде 

до компресорів, а інша до головного виробничого корпусу. Трубопроводи, які 

входять та виходять з ресиверу обладнаний автоматичною системою закривання 

засувок, яка спрацьовує через 120 с після аварії.  

Надлишковий тиск вибуху ΔР для аміаку визначається за формулою:  

               ,
1100

)(
т, ’нспгвільн

оmax
KCV

Zm
PPP 




 
     (1.1) 

де Pmax - максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкнутому об’ємі дорівнює для аміаку 588 кПа;  

Ро - початковий тиск 101 кПа; 

m - маса ГГ або парів ЛЗР та ГР, що потрапили в результаті розрахункової аварії 

до приміщення, яку визначають для ГГ за формулою: 

 ГTa VVm  )( ,   (1.2) 
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де Va - об’єм газу, що вийшов з апарата, м
3;  

Vт - об’єм газу, що вийшов з трубопроводів, м
3;  

r, - густина газу при розрахунковій температурі tp, кг   м
-3. 

При цьому  

,01,0 1
0

1 VPV
P

P
Va       (1.3) 

де Р1 - тиск в апараті, кПа;  

V - об’єм апарата, м3;  

Р0 - атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

TTT VVV 21  ,       (1.4) 

де V1т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу до його перекривання, м3; 

V2т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу після його перекривання, м3. 

 qV T1 ,      (1.5) 

де q - витрата газу, витрата насосу, який перекачує газ 0.004, м3*с-1;    

τ - час, за який спрацьовує автоматичні засувки, с 

   (1.6) 

де Р2 – максимальний тиск у трубопроводі за технологічним регламентом, кПа; 

r – внутрішній радіус трубопроводів, м;  

L – довжина трубопроводів від аварійного апарата до засувок, м; 

Р0 – атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

Z - коефіцієнт участі ГГ або парів у вибуху,0.5;  

Vвільн - вільний об’єм приміщення, 1152 м
3 (0.8∙12∙30∙4=1152); 

ρг,п - густина газу або пари при розрахунковій температурі tp, кг*м
-3, що 

визначається за формулою: 

,
)00367,01(

,

pо

пг
tV

M


       (1.7) 

де М - молярна маса, кг*кмоль-1; 

Vо – мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м3*кмоль-1;  

tp - розрахункова температура, - 10оС; 

Сст - стехіометрична концентрація ГГ що визначається за формулою: 

,
84,41

100
т


cC    (1.8) 

де 
24

охн
с

nnn
n 


 - стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції згоряння (при 

розрахунку β атоми азоту не враховуються); 

Документы/Документы/Диплом/бакалавр%20с%20кобчи/бакалавр/3ведення%20відгуків.doc
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nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі ГГ або парів ГР; 

Кн - коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й неадіабатичність 

процесу горіння Приймаємо Кн рівним 3. 

Таким чином наші розрахунки приймають вид: 

Визначимо об`єм газу, що вийдіть з апарату: 

3
5.135.430001,0 мVa 

   (1.9) 

Визначимо об’єм газу, що вийшов з трубопроводу до його перекривання: 

   (1.10) 

Визначимо об’єм газу, що вийшов з трубопроводу після його перекривання: 

  (1.11) 

Визначимо густину аміаку при заданій температурі: 

   (1.12) 

Визначимо масу газу, яка потрапила до приміщення внаслідок уявної аварії: 

    (1.13) 

Визначимо стехеометрічний коефіцієнт: 

     (1.14) 

Визначимо стехеометрічну концентрацію аміаку: 

    (1.15) 

Визначимо надлишковий тиск, який утвориться внаслідок уявної аварії: 

  (1.16) 

Таким чином – так як надлишковий тиск вибуху перевищує 5 КПа та 

температура спалаху аміаку менш ніж 28 оС то приміщення компресорної можна 

віднести до категорії А вибухопожежонебезпечна.  

 

1.6 Визначення класу зон за ДНАОП 0.00-1.32-01 «Правила будови 

електроустановок. Електрообладнання спеціальних установок» 

Для визначення класу зони простору компресорної використаємо правила 

улаштування електроустановок. У ньому говориться: 
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Газо-пароповітряні вибухонебезпечні середовища утворюють 

вибухонебезпечні зони класів 0, 1, 2, а пилоповітряні – вибухонебезпечні зони 

класів 20, 21, 22. Отже розглядати будемо зони класів 0, 1, 2. 

Вибухонебезпечна зона класу 0 – простір, у якому вибухонебезпечне 

середовище присутнє постійно або протягом тривалого часу. Вибухонебезпечна 

зона класу 0 може мати місце тільки в межах корпусів технологічного обладнання. 

Вибухонебезпечна зона класу 1 – простір, у якому вибухонебезпечне 

середовище може утворитися під час нормальної роботи. Мається на увазі, що 

нормальна робота – це ситуація, коли установка працює відповідно до своїх 

розрахункових параметрів. 

Вибухонебезпечна зона класу 2 – простір, у якому вибухонебезпечне 

середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то 

рідко і триває недовго. 

З вищевикладених визначень видно, що компресорна належить до 

вибухонебезпечної зони класу 2. Так як при нормальної роботі обладнання в його 

середині не утворюється вибухонебезпечна концентрація за рахунок того, що в 

середині відсутнє повітря. Тому утворення вибухопожежної концентрації можливо 

тільки при руйнації обладнання. 

 

 

РОЗДІЛ 2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

2.1 Організація проведення перевірок щодо додержання суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки. Методика проведення перевірок 

об’єкту 

Планові та позапланові перевірки здійснюються згідно Відповідно до: Наказу 

ДСНС України № 444 від 16.08.2017  «Про затвердження Методичних 

рекомендацій з ведення службової документації щодо запобігання надзвичайним 

ситуаціям», вимог Кодексу цивільного захисту України, Закону України «Про 

основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності», 

постанови Кабінету Міністрів України від 16 грудня 2015 р. № 1052 «Про 

затвердження Положення про Державну службу України з надзвичайних ситуацій», 

Методики розроблення уніфікованих форм актів, що складаються за результатами 

проведення планових (позапланових) заходів державного нагляду (контролю) та 

наказу МВС України від 17.01.2019  № 22 «Про затвердження уніфікованої форми 

https://kyiv.dsns.gov.ua/files/2017/9/16/Наказ%20444.rtf
https://kyiv.dsns.gov.ua/files/2017/9/16/Наказ%20444.rtf
https://kyiv.dsns.gov.ua/files/2017/9/16/Наказ%20444.rtf
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/cardnpd?docid=248721664
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/cardnpd?docid=248721664
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/342-2018-%D0%BF#n62
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/342-2018-%D0%BF#n62
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акта, складеного за результатами проведення планового (позапланового) заходу 

державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом господарювання вимог 

законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, та інших форм 

розпорядчих документі» та Наказу МВС України від 30.12.2014 № 1417 «Про 

затвердження Правил пожежної безпеки в Україні», зареєстрований у Міністерстві 

юстиції України 05.03.2015 № 252/26697 [5-12].  

Планування заходів державного нагляду (контролю) у сфері цивільного 

захисту, техногенної та пожежної безпеки суб’єктів господарювання здійснюється 

згідно зі статтями 4 та 5 Закону [7]. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання  

визначається згідно зі статтею 5 Закону[5-12]. 

Віднесення суб’єкта господарювання до високого, середнього чи незначного 

ступеня ризику здійснюється відповідно до Критеріїв, за якими оцінюється ступінь 

ризику від провадження господарської діяльності та визначається періодичність 

здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної, 

пожежної безпеки та цивільного захисту, що визначаються Кабінетом Міністрів 

України, затвердженими постановою Кабінету Міністрів України від 10 травня 2018 

р. N 342 [10]. 

Відповідно до затвердженого у встановленому порядку плану перевірок для 

здійснення планової (позапланової) перевірки ДСНС або її територіальними 

органами видається наказ, який згідно з вимогами статті 7 Закону [7] має містити 

найменування, адресу суб’єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватися 

захід, та предмет перевірки. 

На підставі наказу на проведення перевірки оформлюється повідомлення про 

проведення планової перевірки, яке відповідно до частини четвертої статті 5 Закону 

[7] повинно містити дату початку та дату закінчення здійснення планової перевірки, 

найменування юридичної особи або прізвище, ім’я та по батькові фізичної особи – 

підприємця, найменування органу ДСНС (примірну форму повідомлення наведено 

у додатку 1 до Методичних рекомендацій) [5]. 

Повідомлення про проведення планової перевірки посадовими особами ДСНС 

оформлюється на бланку для листів ДСНС за підписом Голови ДСНС або його 

заступника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов’язків віднесено 

питання державного нагляду (контролю). 

Повідомлення про проведення планової перевірки, що здійснюється 

посадовими особами територіального органу ДСНС або підпорядкованого 

підрозділу на території відповідної адміністративної одиниці, оформлюється у двох 

примірниках на бланку для листів територіального органу ДСНС або 

підпорядкованого підрозділу за підписом керівника цього органу або його 

http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/z0252-15
http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/z0252-15
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заступника чи посадової особи підпорядкованого підрозділу, до повноважень яких 

відповідно до розподілу обов’язків віднесено здійснення організації державного 

нагляду (контролю). 

Повідомлення про проведення планової перевірки надсилається 

рекомендованим листом з повідомленням про відправлення та/або за допомогою 

електронного поштового зв’язку або вручається особисто під підпис керівнику чи 

уповноваженій особі суб’єкта господарювання - юридичної особи, її 

відокремленого підрозділу, фізичній особі - підприємцю або уповноваженій ним 

особі не пізніше ніж за десять днів до дня здійснення перевірки. Повідомлення про 

проведення планової перевірки реєструється в журналі реєстрації вихідної 

кореспонденції та після вручення другий примірник зберігається у наглядовій 

справі на об’єкт перевірки. 

У разі надіслання повідомлення рекомендованим листом, повідомлення про 

відправлення зберігаються у наглядовій справі на об’єкт перевірки в органі, який 

здійснював перевірку. 

Позапланова перевірка здійснюється на підставах, передбачених статтею 6 

Закону [7], та відповідно до наказу ДСНС або її територіального органу, згідно з 

яким оформлюється посвідчення на проведення позапланової перевірки з 

обов’язковим зазначенням питань, що стали підставою для здійснення цього заходу. 

 

На підставі наказу на проведення планової або позапланової перевірки 

оформлюється посвідчення на проведення перевірки, яке повинно відповідати 

вимогам частин другої та третьої статті 7 Закону [7]. 

Посвідчення на проведення перевірки суб’єктів господарювання, що 

здійснюється посадовими особами ДСНС на території відповідної адміністративної 

одиниці, оформлюється на бланку для листів ДСНС, або її територіального органу 

чи підпорядкованого підрозділу за підписом керівника цього органу або його 

заступника чи посадової особи підпорядкованого підрозділу, до повноважень яких 

відповідно до розподілу обов’язків віднесено здійснення організації державного 

нагляду (контролю), та засвідчується гербовою печаткою. 

Посвідчення реєструється у Журналі реєстрації посвідчень на проведення 

перевірки, який повинен бути прошитий, пронумерований, засвідчений гербовою 

печаткою та зареєстрований в установленому порядку. 

У разі якщо суб’єкт господарювання не допускає посадових осіб ДСНС до 

проведення перевірки в цілому чи до окремих приміщень об’єкта перевірки, що 

здійснюється в установленому законодавством порядку, посадовою особою, яка 

здійснює перевірку, складається Акт про недопущення до проведення планової 

(позапланової) перевірки. 
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Акт про недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки 

рекомендується складати у двох примірниках, один з яких надається керівнику або 

уповноваженій особі суб’єкта господарювання, а другий з відміткою про 

ознайомлення зберігається у наглядовій справі. 

У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб’єкта господарювання в 

отриманні акта про недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки, 

рекомендується викликати органи Національної поліції для фіксації порушень 

суб’єктом господарювання вимог статті 11 Закону [7], після чого він надсилається 

суб’єкту господарювання рекомендованим листом з повідомленням про 

відправлення. 

Після поштового відправлення або вручення Акта про недопущення 

посадових осіб ДСНС до проведення планової (позапланової) перевірки ДСНС або 

її територіальні органи звертаються до адміністративного суду з відповідним 

позовом стосовно надання дозволу на здійснення перевірки та зобов’язання 

суб’єкта господарювання забезпечити допуск до її здійснення. 

Оформлення документів щодо результатів перевірок 

За результатами проведеної планової або позапланової перевірки суб’єкта 

господарювання посадовою особою ДСНС складається акт перевірки, форму якого 

затверджено в установленому порядку [11]. 

В останній день перевірки два примірники акта перевірки підписуються 

посадовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, та суб’єктом 

господарювання або уповноваженою ним особою, один з яких вручається суб’єкту 

господарювання, а другий долучається до єдиної справи органу, посадова/посадові 

особи якого здійснювали перевірку, для контролю. 

Акт перевірки реєструється в журналі реєстрації актів перевірок. 

У випадку проведення перевірки суб’єкта господарювання, на об’єкті 

перевірки якого є наявними приміщення, будівлі, споруди, територія, що надаються 

в оренду (суборенду) іншим суб’єктам господарювання, які використовуються 

останніми для провадження господарської діяльності та відображені в акті 

перевірки, то копію акта перевірки рекомендовано надавати керівнику або 

уповноваженій особі такого суб’єкта господарювання для ознайомлення. 

У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб’єкта господарювання в 

підписанні та отриманні акта перевірки, посадовою особою ДСНС, яка здійснювала 

перевірку, вноситься до такого акта відповідний запис та надсилається суб’єкту 

господарювання рекомендованим листом з повідомленням про відправлення. 

На підставі акта перевірки, складеного за результатами планової або 

позапланової перевірки, під час якої виявлено порушення вимог законодавства з 

питань цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, що створюють 
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загрозу життю та здоров’ю людей, ДСНС або її територіальний орган на підставі 

рапорту посадової/посадових осіб ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, за 

наявності підстав, визначених статтею 70 Кодексу [6], та у терміни, визначені 

статтями 122 та 123 Кодексу адміністративного судочинства України [13], 

звертається з відповідним позовом до адміністративного суду щодо застосування 

заходів реагування у вигляді повного або часткового зупинення роботи 

підприємств, окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації 

будівель, споруд, окремих приміщень, випуску та реалізації пожежонебезпечної 

продукції, систем та засобів протипожежного захисту. Документи стосовно позовів 

до адміністративного суду щодо відповідної перевірки долучаються до єдиної 

справи. 

У разі необхідності вжиття інших заходів реагування посадовою/посадовими 

особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, протягом п’яти робочих днів з дня 

завершення перевірки відповідно до частини сьомої статті 7 Закону [7] складається 

припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки (далі - припис) у двох примірниках, який 

підписується посадовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали 

перевірку, та суб’єктом господарювання або уповноваженою ним особою. 

У приписі зазначаються всі порушення виявлені під час проведення 

перевірки, і строки їх усунення, а також до припису включається інформація про 

неусунені порушення, виявлені під час проведення попередніх перевірок, із 

зазначенням строків, які пропонувалися для їх усунення, та пропонуються нові 

строки усунення порушень. 

При порушеннях вимог законодавства з питань цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки, що створюють загрозу життю та здоров’ю людей, 

виявлених під час перевірки, у приписі повинні зазначатися строки усунення таких 

порушень, що не перевищують термін подання позову  до адміністративного суду, з 

моменту вручення акта перевірки. 

Припис реєструється у журналі реєстрації приписів про усунення порушень 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Один примірник припису не пізніше п’яти робочих днів з дня складання акта 

перевірки надається керівнику суб’єкта господарювання або уповноваженій ним 

особі для виконання, а другий долучається до єдиної справи органу який здійснював 

перевірку. 

У разі відмови керівника суб’єкта господарювання або уповноваженої ним 

особи від підписання та/або отримання припису посадова особа ДСНС вносить до 

такого припису відповідний запис, а такий припис надсилається рекомендованим 

листом з повідомленням про відправлення. 
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Копії документів, що підтверджують факт поштового відправлення, у тому 

числі копія супровідного листа, та копія повідомлення про відправлення поштового 

відправлення (у разі надіслання припису рекомендованим листом з повідомленням 

про відправлення) зберігаються в наглядовій справі на об’єкт перевірки в органі, 

який здійснював перевірку. 

Під час проведення позапланової перевірки стосовно виконання припису у 

разі неусунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки складається акт перевірки, до якого включаються 

тільки не усунуті у визначений терміни порушення. У самому приписі ставляться 

відмітки лише про усунені порушення. 

При складанні припису за результатами позапланової перевірки виконання 

припису до нього включаються лише невиконані заходи, запропоновані попереднім 

приписом, із зазначенням строків, які пропонувалися для їх усунення, та 

пропонуються нові строки усунення порушень. 

При усуненні запропонованих приписом порушень навпроти кожного з них 

робиться позначка «виконано», ставиться дата перевірки та підпис посадової особи, 

яка здійснювала перевірку, а при невиконанні – у кінці припису відмічаються 

порядкові номери невиконаних пунктів, зазначаються заходи, які вжито за 

наслідками перевірки, з чим ознайомлюється керівник суб’єкта господарювання або 

уповноважена ним особа під підпис. 

Усі розпорядчі документи, зазначені в [5], долучаються до єдиної справи 

протягом 3-х робочих днів з дня їх видання. 

Молокозавод ЗАТ «Лозівський молочний завод» знаходиться під контролем 

Лозівського районного відділу Головного управління Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій у Харківській області.  

За десять днів мною по телефону була попереджений директор ЗАТ 

«Лозівський молочний завод» Солоха Василь Володимирович, про те що буде 

проводитись планова перевірка протипожежного стану заводу. У встановлений час 

начальник сектору Лозівського районного відділу надав посвідчення на право 

перевірки протипожежного стану старшому інспектору сектору ДПН ВПНПД та 

мені. Після отримання посвідчення я разом з старшим інспектором пішов на 

перевірку, яка почалась з перевірки адміністрації об`єкту, після разом з інженером з 

ОП та ПБ Петровим О.П., ми пішли на перевірку протипожежного стану приміщень 

та територій заводу. По закінченню перевірки був складений протокол про 

адміністративне правопорушення відповідно до ст. 175 КУпАП [14]. По 

результатам перевірки адміністрації заводу був вручений акт додержання суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері пожежної безпеки та наданий припис 

на усунення порушень.  
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При перевірці пожежного стану молокозаводу ЗАТ «Лозівський молочний 

завод» були використані наступні нормативні документи: 

- Наказ МВС України від 30.12.2014 № 1417 «Про затвердження Правил 

пожежної безпеки в Україні», зареєстрований у Міністерстві юстиції 

України 05.03.2015 № 252/26697 [12]. 

Під час перевірки встановлені недоліки що викладені в акт додержання 

суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері пожежної безпеки. 

 

2.2 Пропозиції щодо покращення протипожежного захисту об’єкта 

Пожежна безпека об’єкта повинна забезпечуватись: 

- системою запобігання пожежі; 

- системою протипожежного захисту; 

- організаційно-технічними заходами.  

Система протипожежного захисту – комплекс організаційних заходів та 

технічних засобів, що направлені на запобігання впливу на людей небезпечних 

факторів пожежі та обмеження матеріального збитку від неї. Система 

протипожежного захисту повинна розроблятися на кожному конкретному об’єкті з 

розрахунку, що нормативна ймовірність впливу небезпечних факторів на людей 

приймається рівною не більше 0,000001 в рік з розрахунку на окрему людину. 

Пожежна безпека об’єкта повинна бути забезпечена як в робочому стані, так і 

у випадках виникнення аварійної ситуації. 

Для визначення відповідності стану пожежної безпеки виробництва 

нормативним вимогам необхідно провести дослідження пожежної небезпеки даного 

виробництва, визначити заходи захисту з урахуванням сукупності всіх факторів, що 

впливають на виникнення та розвиток пожежі. 

Для того щоб унеможливити виникнення пожеж, аварій та нещасних випадків  

необхідно проаналізувати основні можливі причини їх виникнення. 

Основними причинами, які можуть призвести до аварій, нещасних випадків і 

як наслідок до пожеж є: 

- підвищення тиску у технологічному обладнанні; 

- несправність запобіжного клапану; 

- несправність контрольно-вимірюваних приладів; 

- старіння металевих елементів технологічних ємностей (зміни товщини 

стінок, поява раковин, тріщин); 

- розрив прокладок фланцевих з’єднань; 

З метою запобігання виникнення аварійних ситуацій під час протікання 

технологічного процесу необхідно вживати наступних заходів: 

http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/z0252-15
http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/z0252-15
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- суворо дотримуватись технологічного режиму; 

- забезпечити всі виробничі та складські будівлі знаками категорії по 

вибухопожежній небезпеці та класами зон за ДНАОП 0.00-1.32-01 [15]; 

- замінити пробовідбирачі що виготовлені з матеріалу, який може дати іскру 

під  час удару, на на ті, які виключають утворення появи іскор. 

Інші пропозиції щодо удосконалення системи протипожежного захисту 

даного об’єкту можуть стосуватися обладнання пожежовибухонебезпечних ділянок 

об’єкту автоматичними системами пожежегасіння із одночасною подачею сигналу 

на пульт чергового диспетчера, але розробка даних рішень вимагає проведення 

реструктуризації деяких етапів технологічного процесу. 

За результатами перевірки запропоновано наступні щодо покращення 

протипожежного захисту об’єкта: 

Загальні заходи по підприємству: 

Наказом по підприємству визначити протипожежний режим:  

 можливість паління, застосування відкритого вогню, побутових нагрівальних 

приладів тощо; 

 порядок проведення тимчасових пожежонебезпечних робіт; 

 порядок відключення від мережі електрообладнання; 

 порядок огляду ї зачинення приміщень після закінчення роботи; 

 порядок проходження посадовими особами навчання та перевірку знань з 

питань пожежної безпеки, а також проведення з працівниками 

протипожежних інструктажів та занять з пожежно-технічного мінімуму з 

призначенням відповідальних осіб за їх проведенням; 

 порядок організації експлуатації та обслуговування наявних технічних засобів 

протипожежного захисту (водопроводу, засобів пожежної автоматики); 

 порядок проведення планово-попереджувальних ремонтів та оглядів 

електроустановок, опалювального, вентиляційного, технологічного та іншого 

інженерного обладнання; 

 дії працівників на випадок пожежі; 

Витяг з наказу з основними положеннями вивісити на видних місцях 

підприємства з обовязковим ознайомленням з цими вимогами працівників 

підприємства під час проходження інструктажів та пожежно-технічного мінімуму 

(підстава ППБУ НАПБ А.01.001-2014 п.3.3 ). 

Виконати замір опору ізоляції силової та освітлювальної електромереж 

(підстава ППБУ НАПБ А 01.001-2014 п. 5.1.34 ). 

При проведенні вогневих та зварювальних робіт оформляти наряд-допуск на 

проведення цих робіт. (підстава ППБУ НАПБ А 01.001-2014 п. 8.1.1.3 ) 



 

     

НУЦЗУ. 2. 15.01.з.26. ІтаАРТ. РПЗ 

Лист 

     
33 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

Для працівників охорони розробити інструкцію, де визначити їх обовязки 

щодо контролю за додержанням протипожежного режиму, дій на випадок пожежі , 

а також в ній визначити хто з посадових осіб адміністрації заводу має викликатися 

під час пожежі. (підстава ППБУ НАПБ А 01.001-2014 п. 3.11 ) 

При в’їзді на територію підприємства на видному місці повинна бути 

встановлена схема руху транспорту, в якій слід вказувати розміщення будівель, 

гідрантів та пожежних водоймищ (підстава ППБУ НАПБ А 01.001-2014 п. 4.1.17 ). 

На території підприємства встановити кольорові покажчики пожежного 

гідранту «ПГ» із застосуванням світловідбивних покриттів, його номер та відстань 

від будівель. (підстава ППБУ НАПБА 01.001-2014п. 6.3.11., Сніп 2.04.02-84 [28]). 

Створити з числа працівників підприємства добровільну пожежну дружину 

(ДПД), з обов’язковим особистим страхуванням  її членів, відповідно до Положення 

про порядок і умови обов'язкового особистого страхування працівників відомчої та 

місцевої пожежної охорони і членів добровільних пожежних дружин (команд), 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 3 квітня 1995 р. N 232 

[29] (підстава ППБУ НАПБ А 01.001-2014 п. 3.14 ). 

Відновити та встановити демонтований приймально-контрольний прилад 

автоматичної пожежної сигналізації, в приміщенні підприємства. (підстава ППБУ 

НАПБ А 01.001-2014 п. 6.1.28). 

 

 

РОЗДІЛ 3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

 

3.1. Розрахунок сил та засобів при гасінні пожежі в компресорній 

Тактичний задум 

Пожежа виникла у приміщенні машинного відділення холодильно – 

компресорного цеху внаслідок перегрівання електропроводки гвинтового аміачного 

компресора А-410, що викликало розплавлення ізоляції та розлиття мастила з 

компресора. Пожежа виникла в нічний час. Внаслідок поширення пожежі по 

дзеркалу розлитої рідини та іншому технологічному устаткуванню, увесь об`єм 

компресорної швидко заповнився їдким отруйним димом. За гарнізонним 

розкладом при виникненні пожежі на молокозаводі ЗАТ «Лозівський молочний 

завод» автоматично присвоюється виклик №2. На ліквідацію пожежі виїжджають 

підрозділи у кількості : 

24-ДПРЧ (м. Лозова) – 2 відділення на АЦ-40(130)-63Б, в склад якого входе 

ланка ГДЗС; 
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35-ДПРП (Лозівський район, смт. Краснопавлівка) – 1 відділення на АЦ-

40(130)-63Б; 

10-ДПРЧ  Близнюківського районногой сектору – 1відділення на АЦ-

40(130)-63Б. 

Розрахунок сил та засобів 

Час слідування 24-ДПРЧ до молокозаводу ЗАТ «Лозівський молочний завод»  

визначається по формулі: 

.
,

хв
Vпрям

L
4

35

602260






     (3.1) 

де: L – відстань від об'єкта до частини; 

      Vпрям – середня швидкість руху пожежного автомобіля 35 км/год 

Знайдемо час вільного розвитку пожежі вр: 

вр= виявл. + спов. + зб. та в. + прям + о.р.= 3 + 2,5 + 1 + 4 + 3,7 = 14,2 хв (3.2) 

де:  виявл. – час до виявлення пожежі - 3 хвилини; 

       спов. – час до повідомлення в ПРП, включаючи час повідомлення в пожежну 

частину (при наявності засобів телефонного зв’язку приймається 2,5 хв.); 

         зб. та в.  – час збору і виїзду, хв.; 

        прям – час проходження до місця пожежі першого підрозділу; 

        о.р – час оперативного розгортання до подачі першого ствола. 

З огляду на найгірший варіант розвитку пожежі (місце виникнення пожежі в 

центрі приміщення), а також швидкість розвитку пожежі Vл=1 м/хв, знаходимо: 

Визначаємо площу пожежі, а також сили і засоби для його гасіння: 

1. Визначаємо радіус пожежі: 

2910214110150101050 ,),(,).(,  рвVлVлRп   м  (3.3) 

де: Rn– можливий радіус пожежі на момент прибуття першого підрозділу; 

      Vл – лінійна швидкість поширення пожежі; 

       вр  - час вільного розвитку пожежі. 

2. Знайдемо площу пожежі. 

Так як під час пожежі відбудеться вилив та розтікання мастила з компресора 

та пожежа буде поширюватись по дзеркалу розлитої рідини на 2 зліва 

розташованих компресорів (9,2 м) та на 2 зправа (9,2 м).  

Тобто форма пожежі буде прямокутна з розмірами сторін а=18,4 м;  b=8 м. 

Sпож. = a· b = 18,4 · 8 = 147,2 м
2                                                (3.4) 

де: Sпож – площа пожежі; 

      а – довжина приміщення що охоплена вогнем; 

      b – ширина приміщення. 
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3. Знайдемо площу гасіння: 

Так як відбувається горіння мастила,то гасіння необхідно проводити 

повітряно – механічною піною середньої кратності за допомогою піногенераторів 

ГПС – 600  (інтенсивність подачі води на гасіння пожежі обиралась  за довідником 

КГП Is=0,05).   

Sгас. = Qпр/Is=6/0,05 = 120 м
2                                    (3.5) 

де: Qпр – витрата води зі піногенератора ГПС – 600 л/c; 

      Is – інтенсивність подачі л/c· м2 ; 

4. Визначаємо кількість стволів ГПС – 600  на гасіння пожежі: 

Nпр = Sпож./Sгас.=147,2/120=1,22=>2 піногенератора ГПС – 600        (3.6) 

5. Визначаємо необхідну кількість піноутворювача для проведення гасіння: 

Vпу =Nприл  · Qприл  · τ  · 60=2 · 0,36 · 10 ·60=432 л  (3.7) 

де: Nприл –кількість приладів необхідна для гасіння; 

     Qприл – витрата піноутворювача з ГПС – 600 (0,36 л/c). 

      τ – час «пінної атаки» (приймається 10 хв). 

Тобто кількості піноутворювача який знаходиться у пінобаках техніки яка 

прибуває для ліквідації пожежі буде достатньо. 

6. Визначаємо необхідну витрату води на захист: 

Площу захисту приймаємо рівною площі пожежі SЗ = SП = 117,6 м2., 

.7,360,2,210,250,25
-1
сл==IS=Q

з

sз

з

потр  47                     (3.8) 

Потрібну кількості стволів РСК-50 на захист .  

50.-РСК ствола 2 приймаємо1,99
3,7

7,36

.

3

3
==

Q

Q
=N

Б

потр

Б               (3.9) 

Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист .  

.19,43,7262
1

.

. 

  сл=+=QN+QN=Q Б

з

БГПС

г

ГПС

заг

ф 600600  (3.10) 

Розраховувати граничну відстань подачі води недоцільно, так як ми бачимо 

що вододжерела розташовані поблизу підприємства в достатній кількості та 

зможуть забезпечити забирання необхідної кількості води для цілей пожежогасіння. 

7. Визначення необхідної кількості ПА для подачі стволів: 

1610
032

419
 ,

,

,

н

ПА
Q

Qзаг
N  АЦ    (3.11) 

де: Qн – витрата води однієї пожежної АЦ л/с. 

8. Знаходження необхідної кількості особового складу: 

Локалізація пожежі настає в момент зосередження сил і засобів, що прибули 

по виклику № 3. При гасінні пожежі, по даному варіанту, необхідно буде 

виконувати різні види оперативної роботи.  
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Nо.с = NБ.зах.у прим 
 .1 + NГПС-600.ГДЗС 

.3 + Nрозг + Nпб + Nзв + NБ.зах.перекр 
.2  . = 

        = 1∙1 + 2∙3 + 1∙1 + 2∙1 + 2+2∙1∙2 = 14 чол. 

де: NБ.зах.у прим 
 – кількість стволів "Б"  на захист,які ми подаємо у приміщенні;  

NГПС-600.ГДЗС – кількість стволів ГПС – 600  на гасіння, які подаються в складі 

ланок ГЗДС; 

Nрозг – кількість розгалужень; 

Nпб – кількість постів безпеки; 

Nз – кількість зв'язкових; 

NБ.зах.перекр  - – кількість стволів "Б"  на захист,які ми подаємо на перекриття;  

8. Визначення необхідної кількості відділень: 

453
4

14

4
 ,

Nос
N в ід  відділень  (3.12) 

Таким чином, для гасіння даної пожежі необхідно прибуття 4 відділень, що 

відповідає наведеним у оперативному плані даним.  

Рекомендації керівнику гасіння пожежі, начальнику штабу та іншим 

посадовим особам, які працюють на пожежі 

Загальні положення : 

1. Перед виїздом на об’єкт обладнати автомобілі іскрогасниками; 

2. Під час виїзду особовий склад повинен бути одягнений у засоби 

індивідуального захисту; 

3. Під’їзд до об’єкту треба передбачити з навітряної сторони; 

4. По можливості на територію заводу не заїжджати. 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі : 

В першу чергу КГП повинен : 

1) Створити штаб по керуванню силами та засобами підрозділів ДСНС. В 

склад штабу можуть входити допоміжні служби міста та об’єкту ; 

2) Встановити взаємовідносини з обслуговуючим персоналом об’єкту. 

Вточнити які допоміжні засоби знаходяться на території підприємства; 

3) Організувати проведення розвідки та пошук постраждалих в першу чергу 

на ділянках виникнення аварії; 

4) Направити сили та засоби для розвідки в зоні, яка може знаходитись в зоні  

дії отруйної речовини; 

5) Організувати роботу КПП в зоні ліквідації надзвичайної ситуації; 

6) Назначити відповідального за технікою безпеки праці під час проведення 

оперативних дій. 

Керівник гасіння пожежі зобов’язаний: 

1. Забезпечити управління оперативними діями на пожежі; 

2. Встановити кордони території, на якій здійснюються оперативні дії з 
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гасіння пожежі; 

3. Провести розвідку та оцінити обстановку на пожежі; негайно організувати і 

особисто очолити рятування людей, запобігти паніці, використовуючи для цього всі 

сили і засоби; 

4. Визначити вирішальний напрям, необхідну кількість сил і засобів, способи 

і прийоми оперативних дій; 

5. Поставити задачі перед підрозділами пожежної охорони, організувати їх 

взаємодію і забезпечити виконання поставлених задач; 

6. Безперервно слідкувати за змінами обстановки на пожежі і приймати 

відповідні рішення; 

7. Після прибуття на місце пожежі за зовнішніми його ознаками передати 

інформацію на ОДС, після прийняття рішення і віддавання наказів повідомити 

адресу пожежі, що горить (чи горіло), які сили і засоби введені у дію, чи є 

небезпека розвитку пожежі, чи необхідні  додаткові сили і засоби; підтримувати 

надалі безперервний зв’язок з ОДС, періодично повідомляти щодо прийнятих 

рішень та про обстановку на пожежі; 

8. Проводити розташування прибуваючих сил і засобів з урахуванням 

обраного напряму, забезпечити безперебійну подачу вогнегасних речовин; 

9. Викликати додаткові сили і засоби одночасно, а не  частками і 

організовувати їх зустріч; 

10. Після прибуття на пожежу старшого начальника доповісти про 

обстановку, про прийняті рішення щодо гасіння, які сили і засоби є на місці пожежі 

та введені в дію, а також викликані додатково; 

11. Створити резерв сил і засобів, періодично підміняти працівників, даючи 

їм можливість відпочити, зігрітися, переодягнутись у сухий одяг; 

12. Призначити з числа осіб начальницького складу відповідального за 

дотримання заходів безпеки, за необхідності, організувати пункт медичної 

допомоги; 

13. Організовувати взаємодію з оперативними службами міста, які 

залучаються до гасіння пожежі; 

14. Вживати заходів для установлення причин пожежі, складати 

спецповідомлення про пожежу; 

15. За наявності видимих ознак підпалу або інших причин пожежі необхідно 

вжити заходів для збереження первинного місця його виникнення від надмірних 

зруйнувань, до виявлення і зберігання предметів, що були причиною пожежі, а 

також збору відомостей, необхідних для складання акту про пожежу, залучаючи до 

цього працівників держпожнагляду і випробувальних пожежних лабораторій; 

14. Особисто переконатися у ліквідації пожежі, визначити необхідність і 
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термін спостереження за місцем ліквідованої пожежі; 

15. Визначити порядок повернення з місця пожежі підрозділів пожежної 

охорони, взаємодіючих служб, задіяних сил і засобів. 

Накази мають бути короткими, точними, ясними. Залежно від змісту наказів 

КГП віддає його виконавцям особисто, за допомогою технічних засобів зв’язку, або 

через зв’язкових. 

КГП має встановити вірність вжитих заходів з гасіння пожежі і визначати, чи 

достатньо сил і засобів для її ліквідації на кожній ділянці. 

Рекомендації начальнику штабу: 

1. Встановити  контроль за часом а також за особовим складом, який працює 

в зоні хімічного зараження ; 

2. Виходячи з погодних умов та режиму роботи, встановити час роботи 

особового складу в зоні хімічного зараження; 

3. Створити резерв особового складу та техніки, який повинен знаходитись в 

повній оперативній готовності; 

4. Проводити своєчасну заміну особового складу на оперативних позиціях ; 

5. Забезпечити зв’язок. 

Рекомендації начальнику тила: 

1.   Встановити безперебійне водопостачання; 

2. Створити резерв рукавів, засобів індивідуального захисту, нейтралізуючих 

речовин; 

3. Організувати пункт санітарної обробки особового складу та дегазацію 

техніки; 

4. Організувати заправку пожежних автомобілів. 

Рекомендації начальнику оперативної ділянки: 

Начальник оперативної ділянки зобов’язаний: 

1. Вести безперервну розвідку і доповідати керівнику гасіння пожежі про 

обстановку на оперативній ділянці; 

2. Управляти діями підпорядкованих йому підрозділів; 

3. Забезпечити взаємодію підрозділів, що працюють на його ділянці, з 

підрозділами сусідніх ділянок; 

4. Проводити розстановку сил і засобів на ОД; 

5. Робити запит, за необхідності, про додаткові  сили і засоби для вирішення 

поставлених задач; 

6. Забезпечити маневреність та швидке перегрупування сил і засобів під час 

змін обстановки на ділянці; 

7. Забезпечити подачу вогнегасних речовин на оперативних позиціях; 

8. Приймати самостійне рішення щодо перестановки сил і засобів, що 



 

     

НУЦЗУ. 2. 15.01.з.26. ІтаАРТ. РПЗ 

Лист 

     
39 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

забезпечить найшвидшу ліквідацію пожежі на ділянці, доповідати КГП чи 

начальнику оперативного штабу про прийняті рішення; 

9. Організувати зв’язок на ОД; 

10. Забезпечувати підпорядкованим особовим складом виконання правил 

безпеки праці, доводити до учасників гасіння пожежі інформацію про виникнення 

загрози їх життю та здоров’ю; 

11. Доповідати керівнику гасіння пожежі про виконання поставлених задач і 

про роботу підрозділів на ділянці. 

Рекомендації обслуговуючому персоналу: 

1) Надіти захісни протигази; 

2)  Відключити живлення всіх електродвигунів за допомогою кнопки 

аварійного відключення; 

3) Виводити людей, які не встигли покинути переміщення компресорного 

цеху назовні, оказати постраждалим першу медичну допомогу та визвати швидку 

медичну допомогу за телефоном 103; 

4) Зачинити запірні вентиля для перешкоджання подальшого потрапляння в 

приміщення аміаку;  

5) Зателефонувати по телефону 101, до підрозділу ДСНС та доповісти про 

виникнення надзвичайної ситуації. 

 

3.2. Тактико-технічні характеристики пожежно-технічного 

обладнання, що залучається до ліквідування ймовірної пожежі 

 

Пожежний ствол РС-70 призначений для формування і направлення 

суцільного струменя води [20]. 

Технічні характеристики пожежного ствола РС-70. 

Робочий тиск – 0,4-0,6МПа; 

Витрати води – 7,4л/с.; 

Дальність водяного струменю – 32м.; 

Діаметр вихідного отвору – 19мм.; 

Маса – 1,5 кг. 

Пожежний ствол СРК-50 призначений для формування й направлення 

суцільного чи розпиленого струменю води або розчину змочувача, а також 

перекривання потоку вогнегасячої речовини. 

Технічні характеристики пожежного ствола СРК-50. 

Робочий тиск – 0,4-0,6МПа; 

Витрати води – 2,7л/с.; 
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Дальність суцільного водяного струменю – 30м.; 

Дальність розпиленого водяного струменю – 12м.; 

Діаметр вихідного отвору – 12мм.; 

Маса – 1,8 кг. 

Обладнання для утворення повітряно-механічної піни 

Пожежний пінозмішувач – пристрій, призначений для одержання робочого 

розчину піноутворювача. 

У випадку, коли пожежні насоси не обладнані стаціонарними 

пінозмішувачами (або піноутворювач в пожежно-рятувальному автомобілі 

закінчився), а повітряно-пінні стволи не мають ежектуючих пристроїв, 

використовують переносні пожежні пінозмішувачі. 

Переносний пожежний пінозмішувач – пожежний пінозмішувач, за масою і 

конструктивним виконанням придатний для перенесення людиною. 

Переносні пожежні пінозмішувачі використовуються для одержання водяного 

розчину піноутворювача, що застосовується для утворення піни в генераторах піни 

середньої кратності і стволах повітряно-пінних. 

Генератор піни – пожежний ствол, призначений для утворення 

повітряномеханічної піни, формування та спрямування її струменя. Генератор піни 

є водоструменевим ежекторним апаратом переносного типу. 

Принцип роботи генератора полягає в наступному: потік робочої рідини 

(розчин піноутворювача) під тиском подається в розпилювач. За рахунок ежекції 

при вході розпиленого струменя в колектор відбувається підсос повітря і 

перемішування його з розчином. Суміш крапель розчину піноутворювача та повітря 

попадає на пакет сіток. Попадаючи на сітку, краплі піноутворювача утворюють 

плівку. Спочатку утворюється елементарна плівка (окремі пухирці), а з часом – 

масова піна. Під енергією крапель, що надходять з розпилювача та повітря, піна 

виштовхується з піногенератора. 

 

Таблиця 3.1 – Тактико-технічні характеристики приладів подавання 

повітряно-механічної піни низької та середньої кратності 
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Розгалуження рукавне РТ-70 – призначене для розподілу потоку й 

регулювання кількості води чи розчину піноутворювача по рукавним лініям. 

Технічні характеристики пожежного ствола РТ-70. 

Умовний прохід вхідного патрубку – 70мм.; 

Робочий гідравлічний тиск – не більше 1,2МПа; 

Число вихідних патрубків – 3шт.; 

Умовний прохід вихідного патрубку: 

центрального – 70мм.; 

бічних – 50мм.; 

Маса – 5,3кг. 

Пожежна колонка призначена для відкривання (закривання) підземних 

гідрантів і приєднання пожежних рукавів з метою відбирання води з водопровідних 

мереж на пожежні потреби. 

Технічні характеристики колонки пожежної. 

Умовний прохід – 125мм.; 

Робочий тиск – 0,8МПа; 

Умовний прохід з'єднувальної головки – 80мм.; 

Маса – 18кг. 

Рукавний затискач для пожежних рукавів призначений для швидкої 

ліквідації течі з отворів і свищів напірних пожежних рукавів без припинення подачі 

до них вогнегасних речовини. 
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Затискач рукавний, використовується у випадку, якщо порив рукавного чохла 

не перевищує 300 мм. 

Затримка рукавна служить для закріплення напірних пожежних рукавів на 

висоті та зняття з них навантаження від стовпа води, що транспортується по них. 
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РОЗДІЛ 4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

4.1 Екологічна безпека об'єкта 

Розглядаючи навколишнє середовище як невід'ємну умову існування людини і 

з огляду на його забруднення промисловістю і транспортом, необхідно враховувати 

і негативний вплив пожеж на природу. 

Основними речовинами-забруднювачами атмосферного повітря є оксиди 

сірки, азоту, аміак, феноли, формальдегід, бенз(а)пірен. Об'єми викидів 

забруднюючих речовин останнім часом, перш за все через зупинку багатьох 

підприємств, зменшились, проте в деяких промислових регіонах (особливо в 

Донецько-Придніпровському) вони і нині значно перевищують гранично допустимі 

норми [21].  

Рівень хімічної небезпеки у різних регіонах України: 

- у Донецькому економічному районіхімічно небезпечні об'єкти розташовані в 

усіх областях, загальна кількість яких становить 119 підприємств 3 них до І ступеня 

хімічної небезпеки віднесено 5 об'єктів, до II -2, до III -86 і до IV-ЗО об'єктів. На 

них зберігається 19567 т сильнодіючих отруйних речовин, з них хлору понад 2410 т 

і аміаку понад 16410 т. Сумарна площа зони хімічного забруднення місцевості 

внаслідок аварій на цих підприємствах складе 10772 км2. В імовірних зонах 

хімічного забруднення місцевості проживає 1980 тис.чол., з них в осередках 

хімічного ураження може опинитися 950 тис.чол.;  

- у Південному економічному районі розташовано 372 хімічно небезпечних 

об'єкти, з них: 25 об'єктів І ступеня хімічної небезпеки, 20-ІІ, 327-ІІІ та IV ступенів 

небезпеки. На них зберігається 80643,5 т СДОР, з них 856,5 т хлору та 79563 т 

аміаку. Сумарна площа зон хімічного зараження місцевості внаслідок аварій на цих 

об'єктах становитиме 18441,5 км2. В імовірних зонах хімічного зараження 

місцевості в межах регіону проживає 4586.1 тис.чол., з них в осередках хімічного 

ураження може опинитися 1065 тис.чол.;  

- у Подільському економічному районірозташовано 111 хімічно-небезпечних 

об'єктів, на яких зберігається 5845,1 т СДОР. При викиді СДОР в навколишнє 

середовище сумарна площа хімічного забруднення місцевості становитиме 96,3 км2. 

Вімовірній зоні хімічного зараження в межах регіону проживає 406.3 тис.чол., з них 

в осередках хімічного ураження опиниться 117,9 тис.чол.; 

- у Поліському економічному районі розташовано 177 хімічно небезпечних 

об'єкти, на яких зберігається 6643,6 т сильнодіючих отруйних речовин, з них 148,7 т 

хлору та 9113 т аміаку. Сумарна площа зонихімічного забруднення місцевості 

внаслідок аварій на цих об'єктах становитиме 519,2 км2. В імовірних зонах 
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хімічного забруднення місцевості проживає 802,8 тис.чол., з них в осередках 

хімічного ураження може опинитися 58 тис.чол.; 

- у Придніпровському економічному районі розташовано 235 хімічно 

небезпечних об'єкти, з них 11 об'єктів віднесено до І, 7 –до II, 116 –до III та 101 до 

IV ступенів хімічної небезпеки. На цих підприємствах зберігається 56506 т СДОР, з 

них 1369,2 т хлору та 39149 т аміаку. Сумарна зона хімічного забруднення 

місцевості перевищує 16121 км2. В імовірних зонах хімічного забруднення 

проживає 4609,7 тис.чол., з них в осередках хімічного ураження може опинитися 

14128 тис.чол.; 

- у Східному економічному районі розміщено 291 хімічно небезпечних 

об'єкта, з них 5 -віднесено до І-II та 281 -Ш ступенів хімічної небезпеки. На них 

зберігається 25649 т СДОР, з них 1673 т хлору та 19311 т аміаку. Внаслідок аварій 

на цих підприємствах з викидомСДОР у навколишнє середовище сумарна площа 

зон хімічного забруднення місцевості становитиме 7220 км2. В імовірних зонах 

хімічногозабруднення місцевості в межах регіону проживає 3646,3 тис.чол., з них в 

осередках хімічного ураження може опинитися 1826,5 тис.чол.;  

- у Центральному економічному районі розташовано 183 хімічно небезпечних 

об'єкти, з них 18 об'єктів віднесено до І-ІІ та 165 -ІІІ-ІV ступенів хімічної небезпеки. 

На цих об'єктах зберігається 15912,2 т СДОР, з них 445,3 т хлору і 11666,7 т аміаку. 

Сумарна площа зон хімічного забруднення місцевості внаслідок аварій на даних 

об'єктах з викидом СДОР за межі промислових майданчиків складатиме 1498,8 км2. 

В імовірних зонах хімічного забруднення місцевості проживає 3461 тис.чол., з них в 

осередках хімічного ураження може опинитися 2527,3 тис.чол 

 

4.2 Охорона праці працівників ДСНС України 

Відповідно до Наказу МНС України № 312 від 07 травня 2007 «Правила 

безпеки праці в органах і підрозділах МНС України» [22], при гасінні пожеж у 

холодильниках: 

Пiд час гасіння пожеж у холодильниках за наявності в приміщеннях 

(холодильних камерах) задимлення необхідно всі роботи особового складу 

проводити в ізолювальних протигазах, а за наявності аміачного середовища, крім 

того, застосовувати захисні костюми  згідно з  Рекомендаціями із захисту особового 

складу під час гасіння пожеж, що пов’язані з наявністю аміаку [23]. 

Ці Рекомендації [23] необхідно також враховувати в разі ліквідації пожеж 

(аварій) на інших об'єктах, що пов’язані з наявністю аміаку. При цьому КГП має 

право приймати рішення щодо проведення робіт з гасіння пожеж та надання 
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допомоги при ліквідації аварійної ситуації після отримання письмового дозволу від 

посадової особи, якій підпорядкований об'єкт. 

КГП має вжити термінових заходів щодо спускання холодоагенту із системи 

охолодження до дренажного ресивера, виключаючи вихід аміаку до зони роботи 

пожежних підрозділів для запобігання можливому обмороженню особового складу. 

Основні заходи безпеки під час гасіння пожеж за наявності НХР 

Під час гасіння пожеж за наявності НХР необхідно дотримуватися виконання 

відповідно до вимог [24, 25], а також вимог безпеки праці, викладених у ПЛАС, 

оперативних планах пожежогасіння, паспортах безпеки речовин, інструкціях з 

безпеки праці тощо. 

КГП відповідає за безпеку особового складу пожежно-рятувальних 

підрозділів ОРСЦЗ, який бере участь у гасінні пожежі за наявності НХР. 

Перед початком робіт КГП повинен отримати від уповноваженого керівника 

робіт з ліквідації НС (аварії) або штабу з ліквідації НС (аварії) чи адміністрації 

об’єкта письмовий допуск на гасіння пожежі у зоні хімічного забруднення та із 

залученням спеціалістів об’єкта і штабу з ліквідації НС (аварії) провести інструктаж 

особового складу щодо заходів безпеки. Порядок надання допуску необхідно 

визначати при розробленні оперативно-плануючих документів (оперативний план 

пожежогасіння, ПЛАС тощо). 

Для здійснення контролю за дотриманням особовим складом заходів безпеки 

КГП призначає відповідального за безпеку праці з числа осіб середнього або 

старшого начальницького складу. 

Вхід до зони хімічного забруднення повинен здійснюватися тільки через 

КПП, які мають очолювати особи середнього або старшого начальницького складу. 

Особовий склад, залучений для проведення робіт у зоні хімічного забруднення, 

повинен мати постійний зв’язок з КПП. 

Начальник КПП повинен: організувати роботу КПП; 

забезпечити готовність ланок, у тому числі резервних, до роботи в зоні 

хімічного забруднення; 

організувати перевірку засобів індивідуального захисту; 

забезпечити дотримання у встановленому порядку доступу в зону хімічного 

забруднення; 

забезпечити ведення обліку перебування особового складу в зоні хімічного 

забруднення та своєчасну зміну ланок, які працюють в зоні хімічного забруднення; 

здійснювати регулярну перевірку постів безпеки та наявність зв’язку з 

працюючими в зоні хімічного забруднення ланками; 

забезпечити постійне інформування командира ланки про обстановку, час 

перебування та час повернення ланки із зони хімічного забруднення; 
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здійснювати контроль за недопущенням входу до зони хімічного забруднення 

особового складу пожежно-рятувальних підрозділів, який не входить до складу 

ланки, перебуває без 3І3 або у випадку, коли у складі ланки перебуває особовий 

склад з різнотипними 3І3. 

Запас повітря для виходу із зони хімічного забруднення повинен визначатися 

з урахуванням даних прогнозу поширення хмари парів НХР залежно від можливості 

збільшення зони хімічного забруднення під час проведення оперативних дій. За 

умови пересування у зоні хімічного забруднення груп на автотехніці запас повітря 

засобів захисту органів дихання повинен розраховуватися, виходячи з умови виходу 

із зони пішки, у разі відмови автотехніки. 

Ланка повинна повертатися із зони хімічного забруднення в повному складі. У 

разі отримання повідомлення про позаштатну подію у ланці або припинення з нею 

зв’язку необхідно негайно направити резервну ланку для надання допомоги. 

Під час виконання захисних заходів у встановленому порядку можуть бути 

відключені (включені), заблоковані, а у разі необхідності зруйновані обладнання, 

механізми, технологічні апарати, установки вентиляції та аерації, електроустановки, 

системи опалення, газопостачання, каналізації та інші джерела небезпеки на місці 

аварії до рівня, який дозволяє ефективно застосовувати інші заходи захисту. 

Робота безпосередньо в місцях розлиття НХР не допускається за винятком 

надзвичайної потреби (рятування людей, ліквідація витоку НХР тощо). Ці роботи 

повинні проводитися з обов’язковим урахуванням технічних характеристик засобів 

індивідуального захисту та із суворим дотриманням заходів безпеки. 

Для забезпечення безпеки особового складу та можливості здійснення 

маневру спеціальною технікою мають бути проведені дії щодо обмеження доступу 

сторонніх осіб, а також заборони руху транспорту на території поблизу місця аварії 

(пожежі). 

Під час проведення робіт у засобах індивідуального захисту в умовах 

ліквідації пожежі (аварії) за наявності НХР для забезпечення високої 

працездатності, ефективності дій та безпеки особового складу необхідно встановити 

режим роботи, з визначенням інтенсивності, тривалості роботи та відпочинку. 

Режими роботи особового складу пожежно-рятувальних підрозділів ОРСЦЗ у 

засобах індивідуального захисту у зоні хімічного забруднення необхідно 

встановлювати з урахуванням: 

 оцінки часу захисної дії 3І3 у порівнянні з тривалістю роботи, яку 

необхідно виконати; 

 складності робіт у 3І3; 
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 оцінки закономірних фізіологічних особливостей праці в екстремальних 

умовах та змін функціонального стану людини під час різних фізичних, 

нервово-емоційних навантажень та за несприятливих кліматичних умов. 

При проведенні оперативних дій з гасіння пожежі оптимальний час початку і 

закінчення робочих циклів або змін необхідно визначати з урахуванням змін 

функціонального стану організму відповідно до добового ритму фізіологічних 

функцій організму: 

 максимальна працездатність з 9 до 12 години та з 15 до 17 години; 

 мінімальна працездатність з 3 до 6 години. 

Вночі тривалість роботи особового складу слід зменшувати на 25%, 

відповідно збільшуючи час на відпочинок. 

При виконанні тяжкої фізичної роботи відпочинок повинен бути пасивним. За 

умов низьких температур відпочинок особового складу необхідно проводити в 

теплих приміщеннях, а за температури вище 25°С - у прохолодних приміщеннях 

або в тіні. 

Під час проведення робіт безпосередньо в зоні хімічного забруднення 

необхідно організувати медичний контроль та спостереження за станом здоров'я 

особового складу: в перервах для відпочинку і після робочих змін необхідно 

проводити опитування про самопочуття, візуально контролювати зовнішній вигляд, 

у разі необхідності організувати проведення медичного огляду. Командир ланки 

повинен чергувати періоди роботи з фізичним навантаженням та періоди 

відпочинку (мікропаузн тривалістю 2-3 хвилини) ланки. 

Весь особовий склад, який залучений до виконання робіт за наявності НХР, 

повинен мати засоби індивідуального захисту (газохімзахисний одяг закритого 

типу, ізолювальні засоби захисту органів дихання). Перебування в зоні хімічного 

забруднення без засобів індивідуального захисту поверхні тіла та без засобів 

захисту органів дихання категорично забороняється. 

Виконання робіт особовим складом у зоні впливу тепловоговипромінювання 

та підвищеної температури пожежі з НХР необхідно здійснювати в 

газохімзахисному одязі, який, окрім захисних властивостей від впливу НХР. 

характеризується термостійкістю. Час роботи особового складу в таких умовах слід 

визначати залежно від характеристик одягу та інструкцій з експлуатації. 

Під час роботи в ізолювальному газохімзахисному одязі, не призначеному для 

використання в умовах впливу підвищених температур і теплового 

випромінювання, слід передбачити його захист створенням водяних завіс (екранів) 

або зрошенням за допомогою стволів-розпилювачів. 
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Засоби індивідуального захисту, рятувальні пристрої, спеціальний дяг та 

спорядження повинні відповідати вимогам державних стандартів та технічних умов 

і бути обов’язково сертифіковані в Україні відповідно до Переліку продукції, що 

підлягає обов'язковій сертифікації в Україні. Порядок їх використання повинен 

відповідати вимогам нормативних документів до них, які визначають порядок і 

умови їх використання. Забороняється використовувати засоби індивідуального 

захисту, рятувальні пристрої, спеціальний одяг і спорядження, які не пройшли 

перевірку або мають пошкодження. 

Для захисту від дії НХР відповідно до складності ситуації та виду робіт, які 

виконуються, необхідно використовувати: 

 ізолювальний газохімзахисний одяг, у конструкції якого передбачено 

повний захист ізолювального захисного дихального апарату від 

зовнішнього агресивного середовища; 

 ізолювальний газохімзахисний одяг, у конструкції якого передбачено 

захист ізолювального захисного дихального апарату від бризок НХР за 

допомогою спеціального жилета. 

Не дозволяється використовувати ізолювальний газохімзахисний одяг, який 

не передбачає повного захисту ізолювального захисного дихального апарату в 

умовах можливого обливу НХР. 

Особовий склад ланки, який працює в зоні хімічного забруднення, повинен 

мати однотипні засоби індивідуального захисту. 

Для збільшення термінів роботи в ізолювальному газохімзахисному одязі за 

сухої спекотної погоди доцільно періодично охолоджувати засоби захисту, 

поливаючи їх холодною водою. 

Для забезпечення безперервності проведення робіт з гасіння пожежі 

необхідно створити резерв сил та засобів, газохімзахисного одягу, ізолювальних 

засобів захисту органів дихання, задіяти пожежний автомобіль газодимозахисту для 

перезарядження балонів, у яких запас повітря використано. Резерв сил та засобів, у 

тому числі індивідуального захисту, повинен знаходитися за межами зони хімічного 

забруднення. 

Під час роботи в зоні хімічного забруднення, враховуючи високі корозійні та 

токсичні властивості НХР, необхідно забезпечити постійне спостереження за 

засобами індивідуального захисту, приладами тощо. У разіпогіршення самопочуття, 

просочування парів під маску, поривів, проколів ізолювального газохімзахисного 

одягу, несправності ізолювального засобу захисту органів дихання, появи слідів 

корозії на поверхні елементів засобів захисту, приладів, пошкодження окремих їх 

частин тощо, слід негайно припинити роботу і залишити зону хімічного 

забруднення у складі ланки. Потерпілому слід надати першу медичну допомогу і 
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направити до лікувального закладу, пошкоджений засіб індивідуального захисту 

передати відповідальній особі на дегазацію і обстеження. 

З метою забезпечення найменшої кількості особового складу в небезпечній 

зоні заміну ствольників рекомендується проводити почергово. 

У разі використання електричного, гідравлічного, пневматичного, 

механізованого інструменту тощо необхідно забезпечити виконання відповідних 

вимог безпеки праці відповідно до вимог [24] та інструкцій з експлуатації на цей 

інструмент. Крім цього, під час роботи необхідно: 

 уважно слідкувати за обстановкою у робочій зоні, знати та 

дотримуватися безпечних прийомів роботи з інструментом залежно від виду робіт, 

матеріалу і особливості конструкції пристроїв, що знаходяться у безпосередньому 

контакті з інструментом; 

 обережно поводитися з інструментом під час виконання робіт, які 

можуть спричинити пошкодження засобів індивідуального захисту або травмування 

постраждалих; 

 забезпечити контроль за станом інструменту, не використовувати під 

час роботи пошкоджений, у тому числі і від дії НХР, інструмент. 

Відразу після виходу із зони хімічного забруднення необхідно провести 

дегазацію та (або) промити ізолювальний газохімзахисний одяг проточною водою. 

У разі потрапляння НХР на відкриті ділянки тіла необхідно негайно провести 

часткове санітарне оброблення шляхом видалення НХР зі шкіри, змивання водою з 

милом та звернутися до медичних працівників для отримання необхідної медичної 

допомоги. 

Після проведення робіт у зоні хімічного забруднення особовий склад повинен 

пройти повне санітарне оброблення. 

Повне санітарну оброблення особового складу повинно проводитися на 

спеціальних пунктах, санітарних пропускниках, у підрозділах, лазнях, 

приміщеннях, які відповідають чинним санітарно-гігієнічним вимогам і нормам, 

установленим для приміщень гігієни особового складу. У теплий час санітарне 

оброблення може проводитися на відкритому повітрі у незабрудненій зоні. Повне 

санітарне оброблення полягає, як правило, в обмиванні шкіри проточною теплою 

водою з використанням мийних засобів. Санітарне оброблення повинно тривати 30 

- 40 хвилин. 

Після виконання робіт у зоні хімічного забруднення необхідно вжити заходів 

щодо дегазації ізолювальних засобів захисту органів дихання, ізолювального 

газохімзахисного одягу, приладів, техніки, обладнання і спорядження. Весь 

особовий склад, який брав участь у виконанні робіт у зоні хімічного забруднення 
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або проводив роботи із санітарного оброблення і дегазації, повинен пройти медичне 

обстеження, а в разі необхідності, - лікування та медико-психологічну реабілітацію 

відповідно до вимог [26]. 

Засоби індивідуального захисту піддаються дегазації відповідно до інструкцій 

з їх експлуатації. 

Пожежна техніка, яка знаходилась у зоні хімічного забруднення, а також 

обладнання та інструмент, які перебували у контакті з НХР, повинні пройти 

дегазацію. 

Все обладнання, техніка та інструмент, які перебували у контакті з НХР, 

повинні пройти позачергову перевірку та, у разі необхідності, технічне 

обслуговування і ремонт. 

До гасіння пожеж з наявністю НХР та ліквідації їх наслідків допускається 

особовий склад, який має допуск до роботи в ізолювальних протигазах та не має 

медичних протипоказань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Надзвичайні ситуації які можуть статися на об’єктах з використанням хімічної 

речовини такої як аміак, мають ряд характерних рис, що обумовлюються пожежо-

вибухонебезпечними, фізико-хімічними і токсичними властивостями аміаку. 

Найбільш ймовірною причиною аварійного витікання (випару) аміаку є 

порушення герметичності устаткування в результаті корозійного зносу або 

механічних пошкоджень, порушення технологічного процесу. 

В дипломній роботі проведено перевірку відповідності будівельних 

конструкцій промислового корпусу вимогам пожежної безпеки  і визначено, що що 

фактична ступінь вогнестійкості будівлі складає І-а , а запропоновано проектом ІІ-а 

ступінь вогнестійкості, то умова вогнестійкості цілком задовольняє використання 

цієї будівлі. 

Розглянута оперативно-тактична характеристика, розкриті інженерні рішення 

по забезпеченню безпеки людей при пожежі і збереженню матеріальних цінностей, 

та обмеженню розповсюдження пожежі.  

Описана пожежна небезпека речовин та матеріалів, які знаходяться на об’єкті. 

Проведений розрахунок сил та засобів на гасіння умовної пожежі в 

компресорної на момент прибуття першого підрозділу пожежної охорони. Що 

дозволяє розробити оперативний план пожежогасіння і успішно вирішити задачу по 

гасінню пожежі. Для успішного гасіння потрібно 4 відділення  

На основі проведеного аналізу розроблені пропозиції щодо покращення 

протипожежного захисту об’єкту. 

Приділено значну увагу заходам безпеки під час гасіння пожеж за наявності 

НХР. 
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